

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NUM. 21.358.

Madrid.—Jueves 3 de Agosto de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## LA SITUACION EN EL FRENTE RUSO

# Violentos combates en Occidente

## LA LUCHA EN EL FRENTE ITALIANO

### Al Sur del Dniester

La izquierda del grupo de ejércitos de Brusiloff está mandada, como se sabe, por el general Letchitsky. Resumamos las operaciones que esa importante fracción combatiente ha llevado a cabo desde el 1.º de junio.

Letchitsky extendió sus divisiones, al comienzo de la ofensiva, desde el paraje donde el Strypa se arroja en el Dniester a la frontera rumana. Tenía delante a los batallones de Pfanzer Baltin. Como se recordará, los rompió por Czerowitz y logró que se replugaran en dos grupos diferentes. Uno de ellos batallón en retirada hacia el Oeste. El otro refugióse en los pasos de los Cárpatos.

Persiguiendo al primero, los rusos forzaron la línea Horodenka-Sniatyn. Llegaron refuerzos a los vencidos, y Pfanzer se fortificó al amparo de los ríos Cortowicz y Gerniawa. Ese foso, que casi se une sobre la meseta que separa al Norte y el Gerniawa al Sur,—tiene una extensión de menos de 40 kilómetros. Se ha dicho que los austriacos acumularon detrás de él 180.000 hombres, ó sea más de cuatro hombres por metro, densidad considerable.

Desde el Sur del Dniester a la frontera rumana hay, a vuelo de pájaro, una distancia de 100 kilómetros. Pero Pfanzer-Baltin es un discípulo de Jomini, y Jomini ha escrito: «Para defender una posición, no se debe colocar las fuerzas delante de ella, sino agruparlas ofensivamente contra el flanco del adversario que la quiera ocupar.»

La masa de maniobra constituida por Pfanzer-Baltin, luego de su derrota de Czerowitz, amenazaba el flanco derecho del ejército de Letchitsky.

Pfanzer no aguardó a los rusos. Saló a su encuentro y les acometió en la meseta de que ya hemos hecho mención. Quería separar la derecha de Letchitsky de la izquierda de Toberbach, en la región de Niezviska. La batalla fue larga, y su desenlace ha sido conato como sigue por el comunicado moscovita del 25 de junio: «Después de una preparación de artillería, las tropas del general Letchitsky, no obstante la resistencia desesperada del adversario, le han dado un violento golpe, entre el Dniester y el Pruth, luego de conquistar tres sistemas sucesivos de trincheras. Han cogido 10.500 prisioneros, de ellos 229 oficiales. Durante la acción fue tomada entera una batería de gran calibre.»

Después de esa victoria, los austriacos, derrotados, evacuaron Kolomea y Obertyn. Pero entre Issakow y Ziwatchew libraron todavía una batalla de retaguardia. Vencidos igualmente, perdieron otros diez mil prisioneros, y el 8 de julio los moscovitas entraban en Delatyn.

Letchitsky había progresado mucho. Luego de haber conquistado la Bukovina, hacia lo propio con la Galitzia oriental. Hallábase demasiado lejos de su primitiva base de operaciones. Columnas austriacas, pasando los Cárpatos, amenazaban su flanco. Debíó tomar precauciones y maniobrar al Sur de Kimpolung. Envió, pues, tropas suficientes a Jakobeny. Esas tropas rechazaron a los austriacos al otro lado de los Cárpatos.

El 28 de julio, Letchitsky tomó de nuevo la ofensiva. El 29 entraba en Yezierzany, y los austriacos se retiraban sobre Tlumacz.

Naturalmente, el objetivo estratégico del caudillo ruso es, por ahora, Stanislaw. ¿Qué fuerzas tienen los austrohúngaros? ¿Defenderán esta ciudad ó seguirán repliegándose en dirección Oeste?

### COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

#### El del medio día.

PARIS, 2. Parte oficial del medio día: «Al Norte del Somme, nuestras tropas se han apoderado de una obra fortificada poderosamente por los alemanes entre el bosque de Hem y la granja de Monacu.

Al Sur del río, un ataque lanzado por nosotros en la región de Estrées, nos ha permitido ocupar una trinchera alemana al Noroeste de Denicourt, haciendo muchos prisioneros.

En Champagne, al Oeste de Auberville, un reconocimiento alemán ha sido dispersado por nuestras tropas con un energético ataque á la bayoneta, dejando el enemigo muchos muertos en el terreno.

En la orilla derecha del Mosa, la lucha ha continuado con violencia durante la noche sobre el frente Vaux-Chapitre-Le Chenois, y se ha extendido al Este hasta la región al Sur de Damloup.

El enemigo, después de una serie de ataques infructuosos, acompañados algunos por el lanzamiento de gases asfixiantes, ganó un poco de terreno en el bosque de Vaux-Chapitre y en el Chenois.

Sin embargo, todas las tentativas enemigas han sido detenidas por nuestros fuegos. Hemos hecho en el curso de estas ac-

ciones, que han costado á los alemanes pérdidas importantes, un centenar de prisioneros, de ellos tres oficiales.

Aviación.—En el frente del Somme, nuestra aviación de caza se ha mostrado ayer muy activa.

Se han librado 33 combates contra el adversario por nuestros pilotos, encima de las líneas enemigas.

Un avión alemán atacado por dos aparatos Neuport se le ha visto caer incendiado. Otros catorce aparatos alemanes seriamente dañados se han visto obligados á aterrizar ó caer bruscamente en sus líneas.

### COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

#### Sin novedad.

LONDRES, 2. (Oficial.) No ha cambiado la situación entre el Ancre y el Somme.

En el resto del frente no ha ocurrido incidente alguno de importancia.

#### Nuevos progresos.

LONDRES, 2. Comunicado oficial de las doce:

«Anoche se hicieron algunos nuevos progresos en las trincheras enemigas, al Este de Pozieres, donde continuaba la lucha cuerpo á cuerpo con pequeños destacamentos.

Un contraataque enemigo emprendido al oscurecer contra nuestras nuevas trincheras al Oeste del bosque de Foureaux, no pudo atravesar la cortina de contención de nuestra artillería.»

### FRANCIA Y ESPAÑA

#### Opiniones de personajes españoles.

PARIS, 1.º «Le Journal» publica los juicios que el esfuerzo de Francia merece á algunos personajes españoles, transcribiendo las opiniones que éstos le han enviado.

#### D. Benito Pérez Galdós.

El insigne escritor dice: «Creían los que tienen la superstición de la fuerza y de la técnica y desconocen el valor de los imponderables, que Francia sucumbiría en un mes. Comienza el tercer año de guerra y lucha alegre y heroica, animada por la certidumbre del triunfo. Y todos los espíritus elevados y justicieros se sienten vengados por ella.

Alemania resucita la esclavitud en pleno siglo XX. Esa resurrección vergonzosa de la guerra de horda prueba que se sabe derrotada. Era la masa. Francia la llama. Y la llama, que es espíritu inmortal, tenía que vencer á la masa, que es tierra deleznable.»

#### D. Antonio Maura.

Este ilustre hombre público ha enviado las siguientes líneas:

«Las proezas del combatiente; sólo gigantes pueden mantener luchas titánicas; lo que Francia viene haciendo desde que comenzó esta guerra no se puede estimar con justicia sin traer á consideración con quienes lucha y entre cuáles exaltaciones portentosas de vigor espiritual y qué acumulaciones formidables de materiales aprestos despliega y destaca su actuación.

No la vemos seguir fascinada á un caudillo; presenciamos la energía, la tenacidad y la abnegación, que es otro nombre del patriotismo, prodigadas por todo el pueblo. Ignoro si quienes enaltecen y guardan á Francia impávidos y heroicos, en la línea de fuego, superan en merecimiento á la población civil, que persevera indomable y silenciosa.

Las muestras que el alma nacional francesa está dando de sí—cuando fuesen posibles sin haberse formado históricamente esa alma misma—bastarían para improvisar una personalidad colectiva tan magna como Francia la tenía alcanzada en el curso de los siglos. Los casos accidentales de fortuna ó de adversidad importan mucho menos que la íntima textura de un pueblo, para su prestigio presente y para su prosperidad y su grandeza venideras.—A. Maura.

Solórzano, 28 julio 1916.»

#### El conde de Romanones.

El jefe del Gobierno español da su opinión del siguiente modo:

«No existiendo en el hombre sentimiento más noble y elevado que el amor á la patria, cuando éste alcanza el grado de abnegación y sublimidad que, desde el principio de la guerra, ofrece Francia, como ejemplo á la humanidad y á la historia; todos, amigos y adversarios de ella, tienen que rendirle el tributo más grande de admiración y de elogio.

Aun después de los ejemplos que la guerra ofrece no hay que perder la fe en que en definitiva lo que ha de preponderar en los pueblos son las grandes fuerzas morales. Por eso Francia no puede dejar nunca de ser uno de los principales factores de la civilización y del progreso.»

#### D. Melquíades Alvarez.

El jefe del partido reformista se expresa en estos términos:

«Mi opinión ha sido desde un principio

favorable á Francia, y en esta opinión he perseverado sin intermitencias ni desmayos.

Lo exigía así la razón y el interés político. No creo que ningún pueblo en estos últimos años haya realizado tantos sacrificios en favor de la paz como Francia ni que nadie tampoco pueda defender mejor, con más grande abnegación ni más sublime heroísmo, la causa santa de la libertad y de la justicia.

Por eso no me explico que haya un solo espíritu que, llamándose liberal, no vibre de admiración y de entusiasmo ante el espectáculo que ofrece actualmente la nación vecina. Jamás ha sido tan gloriosa ni tan abnegada como lo es ahora. Bien puede decirse que vincula todas las esperanzas de la humanidad progresiva y culta.

Como latinos, debemos enorgullecernos de esta hermana de raza, que ha logrado encarnar en la historia los ideales más avanzados de la vida, tomando siempre á su cargo la emancipación redentora de los pueblos. Y, como democratas, nunca alabaremos bastante el esfuerzo titánico que hace actualmente para oponerse á quienes en nombre de un Estado omnipotente y casi divino, quieren degradar á Europa con la barbarie de un régimen político esencialmente militar y autocrático.

Por eso afirmo que Francia saldrá de esta lucha más engrandecida que nunca y con mayor autoridad moral, para que su influencia prepondera en la vida futura del mundo. Nadie le merece con más legítimos títulos. Quien al amparo de la libertad y exenta de todo linaje de dogmatismos ha logrado, como logró Francia, hacer de la virtud un deber y del patriotismo una virtud, bien puede reclamar la hegemonía educadora y política de todas las naciones.

Si en tiempo de Napoleón dominó en Europa, utilizando la fuerza como instrumento de la ambición y de la conquista, hoy domina en cambio con una mayor autoridad, por lo mismo que ha puesto su fuerza al servicio de un ideal redentor, base indestructible de su inmortalidad y de su gloria.—Melquíades Alvarez.

Oviado, 30 de julio de 1916.»

#### D. Vicente Blasco Ibáñez.

El gran novelista dice así:

«Yo soy un combatiente de Francia que luchó por ella con la pluma desde el principio de la guerra. Por esto mi opinión en favor de la República francesa es bien conocida desde hace tiempo.

Tengo una fe inquebrantable en la victoria final de Francia y sus aliados.

Esa victoria podrá tardar más ó menos, pero es segura.

En cuanto á la situación moral presente de Francia soy un optimista. Yo vivo en París desde principios de agosto de 1914. He presenciado la serenidad heroica del pueblo francés en los primeros días de la guerra, críticos y peligrosos. He visto de cerca, en el frente, el valor y la disciplina de sus soldados. He apreciado las grandes iniciativas de sus gobernantes para corregir las imprevisiones y descuidos del primer momento.

Veo claramente dibujarse en el presente el esfuerzo supremo que producirá la victoria.

En resumen, la Francia del presente es digna de la Francia de 1793, que luchó contra todos los despotismos para dar la libertad al mundo. Ella salvará de nuevo la civilización democrática, amenazada por la tendencia medioeval de los Imperios centrales.»

### LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

#### Dice el «Manchester Guardian».

LONDRES, 1.º El «Manchester Guardian» dice:

«El mejor signo de la decadencia alemana, á medida que el lazo de la ofensiva combinada se va cerrando sobre sus tropas, es la creciente divergencia entre los comunicados oficiales y los hechos.

El Estado Mayor alemán emplea subterfugios curiosos para mantener ignorante al pueblo de los fracasos alemanes en el Somme.

Cuando el gran movimiento de los aliados permitió á los franceses tomar las líneas alemanas al Sur del Somme, desde Barleux á Soyecourt, y al Norte, desde Verdecourt al río, los comunicados alemanes no hablaban sino de asaltos rechazados.

Ahora disminuye aún su veracidad, pues llegan á negar que los aliados ganasen un palmo de terreno en los ataques de ayer, á pesar de que el comunicado francés da cuenta del gran avance hecho hasta los arrabales de Maurepas, y sir Douglas Haig de cuenta de los primeros hechos en tres puntos determinados.

El Estado Mayor alemán confiesa aún más sus temores, pues los corresponsales holandeses anuncian que se ha prohibido la entrada en Alemania de todos los periódicos ingleses.

Dentro de unos cuantos días, el comandante Morath admitirá tácitamente, al referirse á aquellos lugares, los éxitos aliados, y más tarde los comunicados oficiales alemanes indicarán indudablemente la nueva línea al negar algunos éxitos nuevos.

Su afirmación de haber hecho 781 prisioneros anglofranceses no se acerca á la verdad mucho más que sus negativas.»

#### Comentarios franceses.

PARIS, 1.º Los alemanes parecen estar agotados por los esfuerzos que intentaron durante treinta y seis horas para recuperar el terreno perdido en el Norte del Somme, en la mañana del 30 de julio, y su fracaso les decidió á renunciar á ello. Desde la noche del 31 de julio, en efecto, no contraatacan nuestras nuevas posiciones. Sus boletines referentes á este asunto son absolutamente fantásticos. Ayer pretendían no haber perdido una pulgada de terreno, y hoy señalan el fracaso de los ataques franceses, que son puramente imaginarios, y de los cuales, uno especialmente dicen que fué ejecutado en ocho olas asaltantes sucesivas.

Pero nuestras tropas, desde hace dos días no han hecho intento alguno para ensanchar las posiciones conquistadas el domingo, fieles con esto á la táctica adoptada desde el principio de nuestra ofensiva, que consiste en asegurar cada progreso, antes de buscar otro avance. En el sector inglés, la situación es estacionaria.

Al Sur del Somme, según el enemigo, es viva la lucha por ambas partes. El enemigo intentó, sin éxito, por dos veces, repetir sus intentos de incursión á nuestras líneas por el lado de Lihons. Por nuestra parte logramos dar un golpe de mano contra una trinchera enemiga entre Estrees y Belloy-en-Santerre.

En la región de Verdun la jornada fué agitada, pero claramente favorable para nosotros.

Después de una preparación de artillería que duró toda la noche, los alemanes quisieron desembocar en la obra de Thiaumont, pero sus columnas asaltantes fueron dispersadas bajo nuestros fuegos, y los pequeños destacamentos que habían puesto pie por un instante en algunos elementos avanzados de nuestra línea, fueron inmediatamente echados.

Al fin del día nuestros granaderos de infantería llegaron hasta obtener progresos en esa región.

Simultáneamente otro ataque enemigo se iniciaba en el frente de Vaux, Chenois-Chapitre y sólo terminó como el otro en una hecatombe.

#### Dicen los corresponsales.

CARNARVON, 2. Los corresponsales de la Prensa en el Cuartel general británico anuncian lucha muy desesperada en las regiones de Pozieres, Longueval y hacia Guillemont.

En los ataques en estos puntos hemos ganado terreno.

Con estas ganancias hemos llevado nuestras líneas mil yardas al Norte de la antigua segunda línea principal alemana, en el bosque de Delville.

Nuestras ganancias han sido mucho mayores al Este del bosque de Trones.

Entre Guillemont y Maurepas estamos ahora en contacto con los franceses.

En todos los puntos hemos avanzado, luchando obstinadamente, pero continuamos progresando.

La lucha más violenta de las sostenidas recientemente ha sido, sin duda, en la extrema derecha, en las cercanías de Guillemont, en donde atacamos violentamente las posiciones alemanas.

Nuestro avance fué precedido por un terrible bombardeo, después del cual nuestras tropas avanzaron desde el Este, por delante del bosque de Trones, hacia las posiciones principales delante de Guillemont.

Otras tropas, corriendo por la granja de Waterlot, avanzaron contra las trincheras al Noroeste de Guillemont, á lo largo del camino, hacia la estación del ferrocarril.

Ambas partidas fueron objeto de violento fuego de ametralladora y fusil desde las posiciones atacadas directamente, mientras se aproximaban desde el bosque de Trones, siendo también molestadas por las ametralladoras en las posiciones situadas hacia el Sur.

A pesar de todo, nuestro avance fué efectuado con mayor valentía.

El espacio que hemos limpiado de enemigos es de gran importancia, porque hemos avanzado considerablemente al Norte y Sur de Guillemont.

Las bajas sufridas por el enemigo en nuestro bombardeo preliminar é impetuoso ataque sucesivo deben ser muy elevadas.

El enemigo, ahora, está sólo á la defensiva.

#### Martinpuich, ardiendo.

LONDRES, 2. El corresponsal del «Times» en el Cuartel general participa que en los últimos días el calor ha sido terrible y han sido empleados en mejorar las ganancias hechas alrededor de Guillemont, lográndose también algunos progresos al Norte de Bazentin-le-Petit.

A pesar de la elevada temperatura, el espíritu de las tropas se mantiene tan alto como de costumbre, aumentando en todo el ejército la confianza en sí mismo.

Nuestra artillería sobrepasa en absoluto á la alemana, y nuestros aviadores dominan el aire.

El bombardeo con nuestros aeroplanos de los puntos de importancia militar á retaguar-

dia de las líneas enemigas, no se detiene nunca por ninguna causa.

Martinpuich está ardiendo enteramente.

### LOS RUSOS

#### Dice el ministro de Hacienda ruso.

LONDRES, 1.º El «Morning Post» publica una intervenció con el ministro de Hacienda ruso, M. Bark, cuyas conclusiones son:

«Como consecuencia de la economía hecha por la abstención de las bebidas alcohólicas, la gran masa del pueblo ruso aumentó sus ahorros, á lo que ha contribuido también no poco el aumento de los salarios y las pensiones dadas á las familias de los soldados.

No habrá ninguna clase de inconvenientes que Rusia pudiera sufrir durante la campaña para debilitar la decisión con que tomó parte en el conflicto.»

### A LOS DOS AÑOS DE GUERRA

#### Dos cartas.

PARIS, 1.º El «Boletín de los Ejércitos» publica una carta de Lloyd George, dirigida á los ejércitos franceses, con motivo del segundo aniversario de la declaración de guerra.

La carta glorifica la resistencia francesa, rechazando los asaltos encarnizados del enemigo, especialmente en Verdun, mientras que el Imperio británico aseguraba la libertad de los mares, mantenía el bloqueo, creaba un ejército poderoso y fabricaba armas y municiones en tal cantidad que la provisión de los aliados rebasa al fin á la de los invasores.

Lloyd George agrega que los hombres bravos no se jactan por adelantado del éxito, sino que esperan y más que nunca combaten con la certeza de que si los aliados son fuertes por el derecho, son tan fuertes por la acumulación de todo lo que puede asegurar la victoria de su derecho.

Nuestro triunfo es deseado y esperado por las naciones aliadas y por todos los pueblos que rinden culto al honor y á la justicia.

La carta termina diciendo: «Los soldados de Francia vivirán bien en vuestro país cuando hayáis echado al invasor y cuando vuestras virtudes guerreras hayan asegurado á las generaciones futuras la paz basada en la libertad.»

El mismo número del boletín contiene otro carta de sir Douglas Haig renovando solemnemente su confianza en la victoria final y enumerando las victorias francesas bajo la dirección de Joffre, del gran jefe, que cuenta con el respeto y la admiración del mundo entero.

El último párrafo dice: «La Gran Bretaña, que selló en los campos de batalla la inteligencia eterna con Francia, se dedicará hasta el final, al lado de su noble aliada, á obtener las reparaciones necesarias para las naciones que sufren la injusticia y la agresión del Imperio germánico.»

Contestando á la carta dirigida por Lloyd George á los ejércitos franceses, con motivo del segundo aniversario de la guerra, el general Roques, ministro de la Guerra francés, ha dicho:

«La carta de Lloyd George va derecha al corazón de los soldados de Francia, que en lucha desde hace dos años, son más fuertes hoy que nunca para luchar contra el enemigo común, y acogerán con orgullo ese alto testimonio de estima que les honra.»

El general Roques elogia los ejércitos británicos, cuya potencia y rápida organización pasará á la historia con gran admiración.

El ministro francés agrega: «Las batallas decisivas se entaban á la hora escogida por los aliados, en completa unidad de acción, y atacamos al enemigo, que bien pronto verá desvanecerse su sueño de dominio y se tambaleará en todos los frentes.

Poderosamente organizados para estas batallas, provistos abundantemente de todos los medios materiales que les faltaban al principio, y teniendo un conocimiento profundo del papel que representan en este momento en el mundo para el triunfo del derecho y de la justicia, vuestros ejércitos y los nuestros, con todos los de nuestros fieles aliados, prosiguen sin tregua esta lucha, que puede que sea aún larga y ruda, pero que proporcionará la victoria á nuestras gloriosas banderas.

Y entonces, el día de la paz triunfal, después de todas las pruebas de la guerra ésta sin ejemplo en la historia, después de tanta sangre generosamente derramada por todos por la causa más justa, nuestras dos naciones, que han sellado en los campos de batalla el acuerdo que les hará vencer, seguirán unidas para siempre en una inteligencia en adelante sagrada.»

#### Dice Lloyd George.

PARIS, 1.º Con ocasión del segundo aniversario de la guerra, Lloyd George, en una entrevista celebrada con el «Echo de Paris», dijo que la producción de artillería pesada en Inglaterra es un 33 por 100 mayor que al principio, y que en proporción se han hecho progresos infinitamente mayores con la artillería.

Al mes se fabrican cientos de cañones, y nuestras tropas están en la plenitud de su potencia.

La producción de cañones pesados es tres veces mayor que hace dos meses.

La de cañones y howitzers de todas clases se ha duplicado.

Dice Robert Cecil.

CARNARVON, 2. Lord Robert Cecil, subsecretario de Estado, ha dicho que de todas las predicciones de nuestros enemigos, la más falsa ha sido la afirmación de que como la guerra se prolonga el contacto entre los aliados daría lugar a desavenencias.

Los acontecimientos dan adecuada respuesta a esa afirmación.

Nosotros, los aliados, animados de generoso espíritu, continuamos nuestra marcha hacia la victoria definitiva, que proporcionará reparación de todos los daños a todas las naciones perjudicadas.

Dice Jellicoe.

CARNARVON, 2. El almirante Jellicoe, en una entrevista con el Journal, dijo que tenía absoluta confianza en el porvenir.

Los no militares.

CARNARVON, 2. Cámara de los Comunes.—Lord Robert Cecil, subsecretario de Estado, ha dicho que se están haciendo negociaciones para internar en países neutrales a todos los ingleses no militares que están prisioneros en Alemania.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

El «Deutschland» zarpa.

NUEVA YORK, 2. A las seis menos veinte de la tarde de ayer abandonó el submarino Deutschland el puerto de Baltimore.

FUERA DE EUROPA

Del general Smuts.

CARNARVON, 1.º Africa oriental.—Un telegrama del día 31 de julio del general Smuts amplía el anuncio de la toma de Dodonga.

Las fuerzas del general Vandeventer avanzaron hacia el ferrocarril central por tres caminos diferentes.

En la línea central del avance fué capturado todo el campo alemán, y en la oriental grandes cantidades de municiones y provisiones, además de 4.000 cabezas de ganado.

El enemigo, después de hacer fuerte resistencia en esta línea, huyó en desorden, perseguido por las tropas montadas.

Más al Este, el general Hoskins avanza por la región, al Sur del ferrocarril de Usanbara.

Ha sido tomado el fuerte de Pangard. Las tropas británicas y belgas realizan buenos progresos en la región del lago Victoria.

EN LOS BALKANES

El Príncipe heredero de Serbia.

SALONICA, 2. El Príncipe heredero de Serbia ha llegado ayer noche, a bordo de un contratorpedero, acompañado de sus ayudantes de campo.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Manifiestos del Kaiser.

NAUEN, 2. El Emperador alemán ha dirigido un manifiesto a las fuerzas alemanas, que comienza con estas palabras:

«Compañeros: El segundo año de guerra ha sido el mismo que el primero, un año glorioso para las armas alemanas.

En todos los frentes habéis infligido a vuestros enemigos nuevas derrotas, y os lo habéis mostrado siempre superior.

También allí donde la soberanía británica era indiscutible, es decir, sobre las olas libres del mar, luchasteis victoriosamente contra una superioridad aplastante.

El Emperador reconoce los actos de inequívoca valentía, de valeroso arrojo y de tenaz valentía.

Terminando así: «El espíritu del deber y de la fidelidad hacia la Patria, así como la indomable voluntad

de vencer, llena hoy, como el primer día de la guerra, al Ejército y a la Patria.»

En otro manifiesto el Emperador da las gracias a «todos los que en la Patria y en la línea de fuego trabajan sin descanso por el cumplimiento del deber para crear los medios de combate en una perfección ejemplar, de que tienen necesidad el Ejército y la Marina diariamente, para llenar la imponente misión que les está confiada.»

Además, el Emperador dirigió al pueblo una proclama, en la que dice:

«A todos los que luchan por el pueblo y la Patria en casa y en el frente, va dirigido mi caluroso agradecimiento.

Aún nos espera tarea difícil.

Si bien después de terribles vendavales de dos años de guerra se siente anhelo por que luzca el sol de la paz, en todo corazón, sin embargo, perdura la guerra, porque aún hoy la intención de los gobernantes enemigos sigue siendo la destrucción de Alemania.

Sólo sobre nuestros enemigos recae la culpa de que siga vertiéndose sangre.

Jamás me abandonó la firme convicción de que Alemania, a pesar de la superioridad numérica del adversario, es invencible, y cada día se robustece de nuevo esta idea en mí.

El pueblo alemán sabe que se trata de su existencia. Llevaremos esta lucha a un fin que proteja nuestro Imperio contra un nuevo ataque y que nos asegure el trabajo pacífico del espíritu y de las manos alemanas, dejando el campo libre para siempre. Queremos vivir libres, seguros y fuertes entre los pueblos del globo terráqueo. Este derecho no nos lo podrá arrebatarse nadie.»

Carta de Francisco José.

El Emperador Francisco José envió una carta autógrafa, diciendo:

«Miro, fundándose en las experiencias de dos años de guerra, con plena confianza en el futuro, que se despeja paulatinamente, con la clara comprensión de que mis valientes pueblos merecen en verdad la victoria, que, según mi firme convencimiento, la Providencia y la Justicia no les negarán.»

Comentarios italianos.

COLTANO, 2. En una correspondencia de Pola, interceptada el 29 de julio, dicen respecto a la dimisión de Sazonoff, que el Presidente del Consejo ruso ha tenido que tomar esta resolución obligado en parte por la catástrofe del ejército ruso. Ante esto sobre todo comentario.

La Frankfurter Zeitung del 25 de julio publica un artículo en el que declara abiertamente que Alemania es una fortaleza sitiada y que por esta razón los sitiadores son los que tienen que poner fin al conflicto mortífero. Y añade que la palabra resistencia que tanto se empleó en las primeras cuatro semanas de guerra, ahora es cuando empieza su verdadera significación. «Hemos aprendido que el pueblo francés ha encontrado en sí mismo una fuerza de resistencia que le hace digno de admiración.»

La situación de Turquía.

Telegrafían de Constantinopla a La Tribuna de Ginebra que los jefes de partidos políticos otomanos han manifestado la posibilidad de concertar una paz separada con la Entente. Han declarado que están dispuestos a realizar este proyecto con la condición de que el Gabinete de los Jóvenes Turcos dé su decisión, y que Turquía renuncie a sus alianzas con los Imperios centrales y con los búlgaros.

El arzobispo de Reims.

PARIS, 2. El arzobispo de Reims ha suplicado al Pontífice interponga toda su influencia para que las autoridades alemanas renuncien a procedimientos manifiestamente contrarios a la moral, a la humanidad y a los Convenios internacionales sobre el derecho de gentes.

Sir Grey en la Cámara de los Lorens.

LONDRES, 2. El vizconde de Grey fué presentado ayer a la Cámara de los Lorens como nuevo miembro de esta Cámara.

Manifestaciones de simpatía por Francia.

PARIS, 2. Los periódicos siguen publicando testimonios de simpatía y admiración suscritos por altas personalidades extranjeras.

Lord Grey ha manifestado que el segundo año de guerra termina bajo auspicios más favorables; la ofensiva alemana quedó destruida

ante Verdun, y los incomparables soldados franceses avanzan ahora hacia la victoria final, que les pondrá en el porvenir al abrigo de todo ataque y vengará a la causa de la justicia y del derecho.

El Sr. Saindra ha expresado profunda admiración por la heroica conducta del pueblo francés.

Francia ha sobrepuesto todos los hechos de su gloriosa historia, dando la más hermosa prueba de la vitalidad de la civilización latina.

El mundo le debe una vez más el triunfo del humanitarismo sobre la barbarie.

La Prensa alemana y el aniversario de la guerra.

BERNA, 2. La Prensa alemana comenta el segundo aniversario de la guerra con largos artículos, semejantes todos y que pueden resumirse con una frase: «Hay que resistirse.»

Reconocen la gravedad de la situación actual y los esfuerzos que aún se menester hacer. Tratan de convencer a sus lectores de que la energía y pruebas de bravura que han dado nuestros soldados son otras tantas garantías para el porvenir.

La «Gaceta de Voss» dice que hay que arruinar a Inglaterra y a su imperialismo.

El «Leinziger Neuste Nachrichten», pan-germanista, hace un llamamiento a la unión de todos los alemanes, y dice:

«El peso que soportaba Atlas no era tanto como el que hoy tiene que soportar Alemania.»

Podrá soportarlo si sabe reunir sus fuerzas y dirigirlas todas hacia un mismo fin.»

El «Tagliche Rundschau» dice: «Estamos en el tercer año de guerra y no se ve el fin próximo.»

Puede ser que nuestros enemigos vean de repente la inutilidad de sus esfuerzos para aniquilar a Alemania.»

La «Kölnische Zeitung» abunda en este criterio, y añade:

«Franceses, rusos e ingleses nada han podido aún contra nosotros.»

Hace un año, nuestra situación era menos buena; no tenemos todo lo que desde entonces hemos conquistado, y nuestros enemigos estaban en los Dardanelos.

No seríamos dignos de ser una gran nación y el gran Imperio mundial si nos detuviéramos en el camino y no tuviéramos fuerza para resistir hasta el fin.

No debemos esperar piedad, y sólo nos resta morir si no queremos ver cómo se ciernen la desgracia sobre nuestro país.»

En el «Vorwärts», el coronel Gaedke, que es más independiente, escribe:

«Si se considera el fin puramente militar hay que convenir que debemos ser muy prudentes y ver que tenemos el porvenir lleno de negros nubarrones.»

Las fuerzas en presencia son tan considerables, el equilibrio entre ambas se sostiene tan bien, la energía y voluntad de los beligerantes son tan grandes, que deben aguardarse aún numerosos combates y un agotamiento progresivo y un decaimiento muy lento y casi insensible de la balanza a favor de uno u otro.

En la primavera pasada la situación militar de las Potencias centrales era muy brillante, y parecía que diera un giro a la guerra, pues íbamos de éxito en éxito, de victoria en victoria, y parecía que hubiéramos de imponer nuestra paz al enemigo caído; pero todo esto ha desaparecido ante la energía y ardor de nuestros adversarios.

Hoy en día la lucha continúa; estamos frente a dificultades de toda gravedad, las más arduas que hasta hoy hubimos de afrontar, y cuyo término no puede preverse.»

Mensaje de gracias.

PARIS, 2. Contestando al escrito enviado por Lloyd George a los soldados franceses, el general Roques ha dirigido a su colega inglés un mensaje de gracias.

«Rodeado de ellos en esta fecha memorable, saludo a vuestros soldados, nuestros valientes hermanos de armas, llegados de todas las partes del Imperio británico para defender la civilización. Poderosamente organizados y provistos en abundancia de todos los medios materiales de que al principio carecieron, poseyendo el sentimiento más profundo del papel que en este momento representan en el mundo para el triunfo del derecho y de la

justicia, vuestros ejércitos y los nuestros, en unión de todos los de nuestros fieles aliados, perseveran sin tregua en esta lucha, que será quizás aún larga y ruda, pero que dará la victoria a nuestras gloriosas banderas. Y en el día de la paz triunfal, después de todas las pruebas de una guerra sin ejemplo en la historia, después de que se haya vertido tanta sangre generosamente por la más justa de las causas, nuestras dos naciones sellarán sobre los campos de batalla la unión que les habrá permitido vencer, y quedarán enlazadas para siempre en sagrada inteligencia.»

DE MADRUGADA

Detrás de la línea de Verdun.

LONDRES, 2. Los funcionarios del Gobierno francés, nombrados al efecto, participan que los campos que tras de la línea de fuego en los alrededores de Verdun fueron sembrados de trigo, avena y patatas, facilitadas por los agricultores ingleses por medio de la Junta Agrícola de los aliados, prometen dar excelentes cosechas.

La situación en Alemania.

LONDRES, 2. La situación económica de Alemania y de Austria-Hungría provoca las observaciones siguientes, por parte de un personaje bien enterado y cuyo juicio tiene autoridad.

Para Alemania el ministro de la alimentación no ha hecho los milagros que algunos esperaban, y M. Batocki parece haber tenido también poco éxito para suministrar víveres al pueblo, pues sólo ha conseguido detener por un momento el descontento creciente de las masas.

A pesar de los mayores esfuerzos de las autoridades, la alimentación se hace cada día más escasa y las raciones que se dan son cada vez menos sustanciosas. Hecho comprobado por numerosos testimonios.

La tesis repetidas veces sostenida de que el déficit de comestibles proviene de los acaparadores encuentra pocos defensores.

En lo que se refiere a las cosechas, informes indiscutibles de procedencia independiente demuestran que el mal tiempo les causó daños considerables y que lo mejor que se puede esperar es una cosecha mediana.

En numerosas regiones, cuyas importantes cosechas de centeno daban grandes esperanzas, esa cosecha ha quedado muy comprometida.

La población ya no da fe a las declaraciones optimistas de los gobernantes ni de los periódicos que las publican, en muchos casos en contra de sus convicciones íntimas.

El «Vorwärts», por ejemplo, hace, después de una de esas declaraciones, el comentario siguiente:

«Aber wie sieht es in Wirklichkeit aus.»

Los diplomáticos residentes en Berlín encuentran dificultades para proporcionarse alimentos.

Se los hacen enviar desde los países limítrofes, y hasta de Inglaterra y de los Estados Unidos.

Un rico agregado a una misión diplomática extranjera declara que hace venir todas sus provisiones de casa de un gran comerciante de Londres.

La Embajada de los Estados Unidos en Berlín y los Consulados americanos de Berlín y de Hamburgo reciben dos veces por semana sus provisiones del cónsul general de los Estados Unidos en Estocolmo, así como tocino, manteca, patatas, harina, etc.

Recientemente el ministro de una Legación extranjera en Berlín pidió permiso para hacer venir de Copenhague, para él y sus empleados, provisiones de harinas, harina, leche, conservas, jabón y sardinas, y artículos de ultramarinos en general para seis meses.

Los viajeros que llegan de Alemania traen informes bastante contradictorios, de los que no se puede en muchos casos hacer caso; pero la inmensa mayoría declara que las privaciones son extremas en Alemania.

Se ha renunciado al intento organizado el año pasado de hacer creer a los turistas extranjeros que todo iba bien en Alemania, y la gente acomodada que ha bajado en las me-

jores fondas está hoy sometida a la ley común, como el resto de la población.

Un americano de profesión liberal, que había ido a Sajonia a casa de la familia de su mujer, que es alemana, decía que durante las últimas semanas la situación se había considerablemente empeorado, y que el estado enfermizo de aquella familia era debido a la falta de alimento y al mal estado general de las condiciones de la existencia.

La situación llegó a ser tan mala, que teniendo que renunciar a buenos negocios, abandonó definitivamente Alemania, porque el país le pareció en una situación tan deplorable que estaba en estado de bancarota moral y financiera, que duraría mucho tiempo hasta después de la guerra.

Un eminente banquero neutral, que expresaba el año pasado su convicción de que la guerra terminaría en tablas, decía recientemente no comprender por qué empezábamos nuestra gran ofensiva, mientras que sin hacer avanzar ningún regimiento teníamos a Alemania a nuestra merced.

La escasez económica de Alemania se hacía tan intolerable, que apenas si Alemania podía resistir un año.

Como prueba convincente de la buena fe de ese hombre que hace un año manifestaba una extremada prudencia en sus operaciones bancarias con Inglaterra, ofrece ahora abrir un crédito casi ilimitado a un Banco londinense.

Mitín prohibido.

COPENHAGUE, 2. El partido socialista alemán había preparado para el segundo aniversario de la declaración de guerra gran número de mítines en favor de la paz por todo el país.

En Berlín había de celebrarse una gran reunión, en la que Haase y Bernstein habían de ser los principales oradores; pero, según el «Vorwärts», el Gobierno pidió manuscrito de los discursos para someterlos a la censura, y como los socialistas no podían prestarse a tal cosa, fueron prohibidos todos los mítines.

Dice Robert Cecil.

LONDRES, 2. Hoy, en la Cámara de los Comunes, lord Robert Cecil ha dicho que el Gobierno británico ha rogado al embajador de los Estados Unidos en Berlín que se informe de los nombres de los que constituyeron el Consejo de guerra ante el cual compareció el capitán Fryatt.

Ha añadido que el embajador de los Estados Unidos se preocupaba de la suerte de cinco camareras de Bruselas, que fueron hechas prisioneras e internadas por los alemanes, con desprecio del derecho de gentes, después de haber sido separadas del resto de la tripulación en Colonia.

La tripulación está internada en Ruhleben.

Bonos de ropa.

BERNA, 2. Se ha promulgado hoy un decreto en Alemania, en el que se ordena que de hoy en adelante, los trajes de hombre y de mujer, y aun la ropa interior, se vendrán sólo en pequeñas cantidades a las personas que presenten papeletas de ropa, según el modelo de las papeletas de pan.

Antes de promulgar el decreto, se enviaron instrucciones detalladas a las autoridades locales, especificando en qué condiciones se facilitarían papeletas de ropa a las personas que quisieran comprarla, las cuales tendrían que probar ante las autoridades locales que realmente las necesitaban.

Esta mañana ha comenzado a hacerse un inventario nacional de todas las ropas existentes en almacenes y tiendas.

La grasa.

BERNA, 2. Desde que Hungría ha disminuido sus envíos de cerdos a Viena, escasea en condiciones alarmantes la grasa, elevando su precio en condiciones que se hace ese comestible inaccesible a las clases pobres.

No habiendo convenido a los húngaros el precio que ha fijado el Gobierno para la venta de esos animales, ha sido causa de la suspensión de los envíos.

La Prensa holandesa.

AMSTERDAM, 2. El horror que en toda Holanda ha producido la ejecución de Fryatt se denota bien por la insistencia con que la Prensa holandesa vuelve sobre el asunto siempre en el mismo tono de lavantada indignación.

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—¿Tan pronto? —Sí; necesita usted descansar, y vamos a ver a vuestra madre. —Bueno; hasta luego, Jorge, y hasta muy pronto, primo. —Hasta muy pronto, prima. Paula y los dos jóvenes pasaron al cuarto de Juana, que, como sabemos, estaba en el mismo piso del pabellón, enfrente del de su hija. Esta mudanza de cuarto asombró mucho a Fabricio, aunque no dijo nada. Juana estaba tranquila. Fijó en los recién llegados una mirada sin expresión, y cogiendo las manos de Paula las llevó a sus labios. Fabricio encontró a Juana muy cambiada desde el día que la vio por última vez. Las mejillas estaban menos descarnadas,

la boca menos contraída, el círculo morado de los ojos menos obscuro. Era evidente que la enferma estaba en vías de curación. —¿En qué ha pensado Ritner?—se preguntaba el sobrino del banquero.—Contra Juana era contra quien debió proceder. ¿Cómo no me ha comprendido? —Desde que dirijo la Casa de Salud—dijo Jorge,—he puesto a la señora Delarivière en este cuarto, contiguo al de su hija. —¿Y no la encierra usted? —Nunca. —¿Y la dejan sola? —Casi siempre. —¿Por la noche también? —También. —¿Y no podría en un acceso de delirio producir algún trastorno en la casa? —No lo temo. —Quizá ignora usted que al principio de su locura estuvo a punto de matar a su hija. —Lo sé. —¿No teme usted que se reproduzca el peligro? —La locura tiene ahora un carácter dulce y melancólico. —Reciba mi felicitación; ha logrado usted mucho, y no dudo que llegará a la curación completa. —Así lo espero; sobre todo cuando intente la prueba decisiva. Fabricio hubiera querido preguntar de qué prueba se trataba, pero vinieron a avisar al doctor de que era la hora de la segunda visita general. Salieron, pues, de la habitación de Ju-

na, y dejando a Fabricio y a Paula en el jardín, se dirigió al departamento de las locas. Paula caminaba lentamente, apoyada en el brazo de su prometido. Fabricio, entretanto, se decía: —La torpeza ó la mala intención de Ritner lo ha comprometido todo! Hoy el peligro viene de Juana y de Paula... Es preciso evitar que la una prosiga sus pesquisas y que la otra recobre la razón... Pero ¿cómo?... ¿Cómo lograrlo? Y se respondió al punto: —Ser dueño de la una y suprimir a la otra. XXVIII El sobrino del banquero debía comer, como ya sabemos, en la Casa de Salud. La comida se prolongó hasta las nueve y media; a las diez se separaron, y Paula, que pensaba ir al día siguiente a Melún para dar un vistazo a su casa y sus criados, dijo a Fabricio al despedirse: —¿Quieres venir a buscarme mañana para acompañarme a Melún? —¿Que si quiero?... ¿Puedes dudar? —No lo dudo. —Hasta mañana, querida Paula. —Hasta mañana—contestó la joven. \*

caminó Fabricio.—¿Conque llegáis hasta el procurador en busca de indicios?... Bueno es saberlo, y si es usted peligroso, tanto peor para usted. Lorenzo esperaba a su señor. —Venga conmigo—le dijo su amo. Lorenzo obedeció y precedió al joven con una bujía en la mano. En el mismo instante en que Fabricio llamaba a la verja, Claudio Marteau, que velaba en su pabellón y fumaba su pipa á oscuras, salió vivamente y se arrastró á paso de lobo hacia la casa. Las tinieblas eran profundas y le ocultaban. —Vió entrar á Fabricio, oyó la orden que daba á Lorenzo y se dijo: —Este es el momento de saber si el criado es cómplice del amo. La habitación del sobrino del señor Delarivière estaba en el piso bajo, como hemos dicho; pero la casa tenía unos sótanos, con sus rejas, junto á la tierra, que hacían que al piso bajo hubiera que llegar por algunos escalones, haciéndole casi de la altura de un piso principal. Claudio Marteau, saltando como un jaguar, pasó por detrás de la casa, se asió con sus brazos y sus rodillas al tronco de un castaño de treinta años, y probando que aún no había olvidado su antiguo oficio de marinero, desapareció en breve entre el ramaje del árbol. Acababa de ejecutar esta maniobra, que demostraba la agilidad de sus miembros, cuando una luz brilló á través de los cristales de aquella ventana que tenía más

cerca y por la cual se prometía hacer sus observaciones. Se deslizó con habilidad casi hasta la extremidad de la rama que avanzaba más, y que apenas se vencía bajo el peso de su cuerpo, dominando de este modo la habitación. Las cortinas, levantadas por alzapauces, le permitían ver el interior de la estancia donde acababan de entrar Fabricio y Lorenzo. Una noche magnífica sucedía á un día caluroso, y Fabricio, que venía sofocado, señaló á Lorenzo la ventana. Claudio frunció las cejas. —¿Qué es esto? ¿Me habrá visto? ¿Este canalla verá á oscuras como los gatos? ¿Cañonazo de Brest! De tales hombres todo hay que esperar. En breve pudo tranquilizarse, porque Lorenzo no hizo mas que abrir la ventana de par en par y volverse al lado de su amo. Fabricio se había dejado caer en un sillón. Lorenzo aguardaba silencioso. De repente el joven levantó la cabeza y dijo: —Tengo que hablarle de cosas de gran importancia; voy á encargarnos de una misión de confianza, cuyo desempeño exige mucho tacto y discreción. —El señor me honra!—dijo Lorenzo hinchado de orgullo. —¿Puedo contar con usted? —¿Que si podéis!... Estoy consagrado á usted en cuerpo y alma, y aprecio mucho las ventajas de mi nueva posición para permitirme la ingratitude.

**Alemania no había sido hace mucho tiempo criticada tan severamente en la Prensa de aquí.**

Los últimos cargos de este acto, los hace esta noche el Tyd, que sólo en circunstancias extraordinarias se permite criticar a Alemania, siendo el principal periódico católico de Holanda.

Dice que cuando Fryatt realizó el acto por el cual los alemanes le han fusilado, se habían dado ya múltiples ejemplos de barcos franceses e ingleses y aun neutrales torpedeados sin previo aviso.

El buque mercante inglés tenía, por consiguiente, sobradas razones para ponerse en guardia apenas viese surgir cerca de él un submarino alemán, tratando de defender las vidas de todos los que se encontraban a bordo, y en caso de necesidad adelantarse al ataque del enemigo.

El Tyd añade:

«Semejante acto de los alemanes ha producido en todas partes una gran irritación, y Alemania no tendrá a quien echar la culpa de ello cuando sus consecuencias caigan sobre su cabeza.»

**De la Prensa alemana.**

**BERNA, 2.** La Gaceta de Westfalia y del Rin escribe:

«La guerra submarina debe reanudarse con todo rigor, así como la guerra aérea. La guerra sobre Londres aliviaría nuestra resistencia a la ofensiva inglesa.»

El bombardeo de las ciudades inglesas y de sus docks molestaría seguramente a las tropas inglesas del otro lado del canal.»

El Hamburger Nachrichten, aprobando las declaraciones del conde Reventlow, quien en una reunión declaró que Inglaterra era el enemigo verdadero, dice:

«No podemos hacer más que aprobar lo que dice el conde Reventlow cuando pide que no se tenga ni la menor consideración para los enemigos, puesto que es nuestra existencia lo que está en juego.»

Dejemos a un lado todo sentimentalismo mal entendido, y ocupémonos solamente de apagar el odio de nuestros enemigos por el terror que tendrán cuando vean la espada alemana, y entonces no se atreverán ya a atacarnos, y podremos mofarnos de sus explosiones de cólera.»

**Una nota.**

**LONDRES, 2.** Dicen de la Agencia Reuter, de Washington, que se ha recibido una nota alemana sobre el ofrecimiento de la Gran Bretaña de permitir el transporte desde los Estados Unidos de alimentos para los habitantes de Holanda.

Juzga las condiciones impuestas como inaceptables, y agrega que cualquier negociación posterior sería desechada.

**LA OFENSIVA FRANCOINGLESA**

**Documento interesante.**

**LONDRES, 2.** Para confirmar las enormes pérdidas de los alemanes en el frente del Somme desde el reciente ataque de los aliados, hasta leer el documento siguiente:

«Orden de la 35.ª división de infantería alemana del 5 de julio de 1916: Tanto como los reconocimientos permiten juzgarlo, los franceses deben el éxito que han tenido frente a la 12.ª división al hecho de que nuestra infantería se había reunido en formaciones compactas en primeras líneas demasiado densas.»

Sufrió así pérdidas considerables bajo el fuego de la artillería.

La infantería llamada para refuerzo fue horriblemente castigada en el trayecto y su acción no fué ni bastante rápida ni bastante energética.—Firmado: von Hahn.»

**ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE**

**Del último raid.**

**LONDRES, 2.** Se reciben noticias del último raid de zeppelines sobre la costa de Norfolk, según las cuales, a poco de avisarse la llegada de los dirigibles, se levantó del mar una gran bruma, que les ocultó.

Los policías que estaban de servicio oyeron el ruido de los zeppelines sobre su cabeza poco después de la una de la mañana, más la noche estaba demasiado oscura para poder verlos.

Se oyeron durante cierto tiempo ruidos de explosiones, y gentes que se encontraban fuera adentro pudieron contar hasta treinta de ellas, aunque no se tienen noticias de daños ningunos en toda la costa de Norfolk.

En dos pueblos de la misma región fueron arrojadas 17 bombas explosivas y seis incendiarias, que cayeron en campo abierto, sin causar daños de ningún género.

Una bomba pesada estalló a unos doce metros de un rebano de certeros, que escaparon ilesos.

**El informe de French.**

**LONDRES, 2.** Almirantazgo.—Informa el mariscal de campo vizconde French que debido a la niebla no es fácil saberse el número de zeppelines que han tomado parte en el último raid.

Fueron, por lo menos seis o siete.

Se han encontrado unas sesenta bombas.

Uno de los zeppelines, que fué alcanzado por los disparos de los aviones y de los cañones anticeros, desapareció entre la niebla.

Se informa oficialmente que no ha habido ninguna desgracia.

**ACONTECIMIENTOS EN EL MAR**

**El «Deutschland».**

**POLDHU, 2.** El submarino transatlántico alemán Deutschland debe llegar hoy a coltado por la tarde a Virginia Cape, y es esperado por los buques de guerra de los Estados Unidos hasta el límite de las aguas jurisdiccionales.

**Bombardeos.**

**ROMA, 2.** Esta mañana dos cazatorpederos enemigos hicieron fuego de cañón con-

tra Biscoglie, país completamente desprovisto de defensas, y que no ofrece objetivo militar alguno al enemigo.

Resultaron heridas seis personas; de ellas las más graves son dos mujeres.

Los daños materiales, a consecuencia del pequeño calibre de la artillería empleada, son insignificantes.

Por nuestra parte, esta mañana nueve aviones bombardearon eficazmente Durazzo, arrojando muchas bombas sobre los desembarcaderos, los barracones y la estación de aviación, la cual fué varias veces alcanzada.

Todos los aviones regresaron indemnes, excepto uno, que se vió obligado, a consecuencia de una avería, a aterrizar en territorio enemigo.

**COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS**

**Nuevos ataques.**

**PARIS, 2.** Comunicado de las once de la noche:

Al Norte del Somme ninguna acción de infantería.

En la obra fortificada conquistada por los franceses entre el bosque de Hem y la granja de Monacu, había un centenar de cadáveres alemanes.

Hasta ahora se han encontrado cuatro ametralladoras en esta defensa.

Al Sur del Somme fueron rechazados dos contraataques intentados por los alemanes contra la trinchera conquistada por los franceses al Noroeste de Deniecourt.

En la orilla derecha del Mosa han sido bombardeadas con granadas de grueso calibre las segundas líneas francesas, al Sur de Mort Homme.

En la orilla derecha los franceses ejecutaron varios ataques escalonados, desde el Mosa hasta el Sur de Fleury, en el bosque situado junto al Este de Vacheranville, al Oeste y Sur del fuerte de Thiaumont y en el barranco al Sur de Fleury, apoderándose de varias trincheras alemanas y de puntos de apoyo fortificados. En el desarrollo de estas operaciones han sido hechos unos 600 prisioneros y cogida una docena de ametralladoras.

En la región de Vacheranville rechazamos con granadas de mano un contraataque alemán.

Continúa con violencia el bombardeo en los sectores de Vaux, Chapitre y Chenois.

**COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN**

**Los ataques de los aliados.**

**NAUEN, 2.** Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que al Norte del Somme atacó el enemigo en vano, por la noche, con grandes fuerzas, en el sector de Maurepas hasta el Somme, después de haber sufrido una sangrienta derrota por la tarde en una operación contra la granja de Monacu, derrota que le fué infligida por el rápido contraataque de los batallones alemanes.

En la carretera de Maricourt a Clerly avanzó el enemigo hasta nuestras trincheras, arrasadas por completo.

Las pérdidas han sido muy elevadas.

Al Sur del Somme ha habido combates locales en Belloi y Estrees.

A la derecha del Mosa hemos hecho progresos al Noroeste y Oeste del fuerte de Thiaumont.

Hemos ocupado la eminencia al Nordeste del fuerte de Souville, y rechazamos efectivamente al enemigo en las pendientes del bosque, así como en el bosquecillo de Lauffee. Hicimos prisioneros a 10 oficiales y 923 soldados, no heridos, y cogimos 14 ametralladoras.

Fueron rechazadas en todas partes las patrullas inglesas, que demostraron especial actividad en el sector Iprés-Armentières.

**Combates aéreos.**

Los aviadores enemigos han repetido sus ataques contra localidades situadas detrás de la parte Norte de nuestro frente. Casi no hay que señalar daños militares.

Las víctimas entre la población son numerosas. Como ya se ha anunciado, en la noche del 31 de julio fué también atacado Aelón, en Bélgica. Las bombas alcanzaron al convento de jesuitas y a la iglesia.

La artillería derribó tres aparatos enemigos: uno al Norte de Arras, otro al Sudoeste de Bapaume y el tercero en Pozieres.

En lucha aérea fué derribado otro en Tonthois.

**Los ataques rusos.**

**Teatro oriental de la guerra.**—Ningún acontecimiento de importancia en la parte Norte del frente.

Al Sudoeste de Pinsk se repitieron, con contingentes reforzados, las operaciones de los rusos a ambos lados del lago Nobel y se extendieron también a la región de Lubieszow, en el Stochod. Los rusos fueron completamente rechazados.

Nuestro fuego de detención hizo fracasar completamente varios ataques rusos en la curva del Stochod (Nordeste del ferrocarril Kowel-Rowno).

El enemigo, sin preocuparse de las elevadas bajas que sufre, sigue esforzándose contra nuestras posiciones entre Witoniez y el Turyn. Fueron estériles todos los esfuerzos de los rusos.

Ejército del general conde de Bothmer.—Fracasaron los ataques parciales enemigos en la región Oeste de Wisniowczyk (en el Strypa) y en Welshnow (en el Koropiec).

**Balkanes.**—Teatro de operaciones.—No ha cambiado la situación.—Firmado: *Alto mando.*

**COMUNICADO OFICIAL ITALIANO**

**Grandes bombardeos.**

**COLTANO, 2.** Se ha recibido nueva información señalando la importante naturaleza de los perjuicios sufridos por el enemigo en

el bombardeo del valle del Astico el día 31 de julio.

Después de bombardear el total de la línea apareció en el monte Selluggio y en el Castello, y atacó con impetu en el monte Cimone; pero fué rechazado con grandes pérdidas.

En la región de Tolana, el enemigo dirigió inútiles esfuerzos contra Forcella y bombardeó después la Cortina d'Ampezzo.

Nuestra artillería pesada contestó bombardeando los pueblos sobre el Dravalley.

En el valle Degano, la artillería enemiga disparó contra Formi Alti, con proyectiles incendiarios. Contestamos destruyendo parcialmente las posiciones enemigas en el valle de Gail.

**Luchas aéreas.**

Aviones enemigos bombardearon el 27 de julio ciudades abiertas italianas en el bajo Adriático, sin ningún objeto militar.

Dos de nuestros aviadores han bombardeado los talleres de torpedos y submarinos a tres kilómetros al Oeste de Fiume.

A pesar del fuego de los cañones de los aeroplanos enemigos y de los ataques que por parte de ellos fueron objeto nuestros aviadores, han alcanzado un éxito incendiando dichos talleres.

Durante la lucha, un aeroplano enemigo cayó en Muggia.

Uno de los nuestros fué observado, aterrizando cerca de Volosca, y el otro volvió indemne.

**COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO**

**Ataque rechazado.**

**PETROGRADO, 2.** El comunicado dice que un ataque del enemigo al Oeste de Stokhold fué rechazado con grandes pérdidas.

Continúa el fuego.

**Signe el avance.**

En el frente del Cáucaso, los rusos siguen avanzando al Oeste de Erzintuz, en dirección de Sivas.

**Duelos de artillería.**

**POLDHU, 2.** El comunicado oficial ruso de esta tarde anuncia que en este frente se sostienen en varios puntos duelos de fusilería y artillería.

Nuestro fuego rechazó los intentos de ataque de pequeños destacamentos enemigos contra nuestras posiciones.

Un aeroplano enemigo bombardeó un transporte cerca de Dusitchi, que conducía heridos, matando a uno de éstos y lesionando a veinte.

El mismo aeroplano bombardeó el hospital de división en Dusitchi, matando a un empleado del hospital e hiriendo a ocho.

**Frente del Cáucaso.**—Continúa nuestro avance.

**COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO**

**Signen los ataques.**

**VIENA, 2.** Comunicado oficial.

**Frente ruso.**—Las luchas cerca de Molodylow y al Noroeste de Kolomna terminaron ayer sin el más pequeño éxito para el enemigo, fracasando en todos los ataques.

Cerca de Muzzaos disminuyó algo la actividad durante la tarde, y un ataque intentado en las cercanías de Wilemos fué rechazado. También al Sudoeste y al Este de Luck hubo una pausa en los ataques del enemigo, debido seguramente a las extraordinarias pérdidas que han sufrido. En cambio continuaron sus ataques al Norte de Tury Fernarintochod Rue y cerca de Ranzowka y al Norte del ferrocarril de Sarni a Kowel, habiendo rechazado todos sus ataques, parte con el fuego y parte cuerpo a cuerpo.

En el frente Noroeste y al Sur de Pripet fueron hechos prisioneros en el mes de julio 90 oficiales rusos, 18.000 soldados y cogieron 70 ametralladoras.

**Sin novedad.**

En el frente italiano y en el frente Sudoeste no ha cambiado la situación.

**EL ALMA DE UN EJERCITO**

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

**El culto del valor.**

Os he hablado de la alegría física del nuevo ejército británico. Tres anécdotas nos van a revelar sus cualidades espirituales, que son tres, a saber: el culto del valor, el culto de la tenacidad y el misticismo de sus hombres superiores. Estas anécdotas las escojo de entre centenares, porque me parecen representativas. No las adorno ni comento. Constituyen simplemente una información, ni más ni menos que los despachos oficiales, pero una información que usualmente se escapa a las Agencias telegráficas, aunque todo militar sabe muy bien que el conocimiento de la moral de un ejército es tan necesario para apreciar el estado de una campaña como el de su posición, sus recursos y sus contingentes.

Haba un capitán que participó en la toma de la fortaleza subterránea de Bazentin el Chico. El hombre había sido herido en una pierna y perdido el contacto con su regimiento. Junto a él se hallaban su ordenanza, un echador de bombas y otros dos o tres heridos, a los que vendió el capitán lo mejor que pudo. A poca distancia se podía ver un grupo de doce o catorce alemanes que manejaban una ametralladora y se cubrían en la bodega de lo que había sido una casa de campo, pero que estaba ya enteramente demolida. Con un par de bombas de mano se logró inutilizar la ametralladora enemiga, matar a un prusiano y herir a otros dos o tres, aunque en el interregno se les habían unido otros cuatro o cinco, que trataban de ponerse a cubierto. El capitán se imaginó que le sería posible obligarles a rendirse, y gritó a sus soldados: «¡Arriba, muchachos, ya los tenemos!», y a los alemanes: «¡Arriba las manos!»

Los alemanes soltaron los fusiles como si les quemaran, y alzaron las manos todos

ellos, menos un sargento, que disparó contra el capitán, sin darle, porque éste se agazapó. El sargento empezó a jurar a sus soldados, y la disciplina hizo a los alemanes recoger los fusiles. Cuando el capitán inglés volvió a asomarse la cabeza, los soldados alemanes arrojaron de nuevo las armas, y el sargento, furioso, se las hizo recoger por segunda vez. La escena se repitió cuatro o cinco veces, como si los alemanes fueran marionetas que sólo se movieran de ajeno impulso.

El capitán tuvo la tentación de disparar su revólver contra el sargento, pero no se decidió a hacerlo. Era un valiente. «El único hombre de su grupo.» Prefirió saltar a la bodega y sujetar al sargento echándole un brazo en torno al cuello y alzándole la barbilla con la otra mano, mientras que uno de sus hombres le quitaba el fusil. Así fueron hechos prisioneros tres heridos y catorce sanos. El capitán se hizo inmediatamente amigo del sargento cautivo y el sargento de su captor, al punto de que le vendió inmediatamente la herida de la pierna con la pericia de un enfermero e hizo que sus soldados lo llevaran a espaldas al hospital de sangre inglés.

El culto del valor consiste en estimar el valor del adversario tanto, por lo menos, como el triunfo.

**El culto de la tenacidad.**

Se celebra en un cuartel un concierto en honor de un batallón que va a ir al frente. Un cabo canta una balada sentimental, un soldado baila el tacone inglés, un cocinero hace de payaso. Los soldados fuman sus tabacuininas y beben su whisky, procurando verter en los vasos la menor cantidad posible de soda. Ya saben ustedes lo que son estas cosas azorantes. Al comandante se le oyó decir: «Casi me alegro de que mi mujer estuviese enferma.» Es una de esas fiestas en que un espíritu algo exigente empieza a ruborizarse con el rubor que debiera sentir el infeliz que trata de divertirse a sus compañeros. Los oficiales hacen grandes esfuerzos para reír las gracias de los soldados.

A mitad de la fiesta se levanta el sargento mayor e impone silencio. Es un viejo soldado con el pelo blanco. Lleva en el pecho cuatro medallas; una por su largo servicio, otra la de la Real Sociedad Humanitaria. Habla con voz tonante:

—Sargentos y soldados: Todos estamos de acuerdo en que tenemos mucho gusto en ver con nosotros al coronel Johnson y a los oficiales; Es el concierto de despedida. Dentro de pocos días estaremos en «cierto sitio», y nos da placer ver entre nosotros a los hombres que van a guiarnos cuando estemos en «cierto sitio». Llenad los vasos y bebamos a la salud del coronel Johnson y de todos nuestros oficiales.

Se bebe, se canta, se grita, se aplaude. ¡Hurra! ¡Hurra! ¡Hurra! ¡Hip, hip, hurra! Se redobla el aplauso cuando se va levantarse al coronel y se hace el silencio cuando el coronel tiende la mano.

—Muchachos—dice con voz tranquila, pero que llena la vasta habitación, como la palabra pujante del sargento.—Como ha dicho el sargento mayor, dentro de pocos días estaremos en «cierto sitio». Habrá concluido el barullo de vuestra vida de instrucción y maniobras. Os hallaréis ante la cosa real. Y aunque no quiero aguaros la fiesta, tengo que decirlos dos o tres palabras algo serias, que tal vez os puedan ayudar si llega la ocasión. Esta guerra no es una broma. Es la tragedia más espantosa y llena de terrores que el mundo ha padecido nunca. Lo sé, porque la he visto. Vais a tener que aguantar toda clase de fatigas y de aburrimiento. Habrá veces en que daréis todo lo que tenéis por saber que hay un «cine» detrás de la esquina. No me creéis ahora, pero recordad mis palabras y aguantad.

Habrà veces en que se os hundirá el pecho y os cantará el corazón como una fuente. A nuestro lado habrá hombres que mirarán al cielo con ojos que no ven; el sargento y el oficial que os habrán guiado se estarán muriendo en un recordo. Pero os quedará el fusil y quizá haya a mano una ametralladora ociosa. Acordaos entonces de mis palabras y aguantad.

Aguantad, muchachos, como han aguantado los que se fueron antes. Aguantad por el regimiento. Recordad que su gloria, depende de vosotros, de cada uno de vosotros. Así como cada uno de vosotros puede acabar con ella, también cada uno puede conservarla. Cada uno cuenta, cada uno de nosotros ha de jugar el juego. Y no por miedo al castigo, sino porque es el juego. ¡Por el regimiento! ¡Muchachos, bebamos por el regimiento! ¡El regimiento es lo que importa!»

Una mujer rompe en sollozos. ¡Por el regimiento! Mas para ella no hay otro regimiento que el marido suyo. ¡Callen las mujeres en las asambleas!, había dicho San Pablo. Una palabra queda en el aire: «Aguantad.»

**El misticismo de los mayores.**

La carta que voy a traducir fué escrita a sus padres el 30 de junio, la víspera de la batalla del río Somme, por uno de los jóvenes oficiales voluntarios que murieron al día siguiente. Dice así:

«Os escribo esta carta un poco antes de entrar en acción; ello será mañana, a eso del alba.

Voy a tomar parte en el mayor combate que se librará en Francia, en uno de los que más han de contribuir a apresurar el fin de la guerra.

Nunca me he sentido más confiado ni más alegre, y por nada del mundo dejaría de estar en el ataque.

Los hombres se sienten llenos de ánimo; cada oficial y cada soldado se halla más alegre y más feliz que nunca.

Acabo de jugar una partida de foot-ball en que el árbitro llevaba látigo y revólver.

Os escribo por si acaso soy uno de los preferidos y hallo la muerte. No lo espero; pero cosas semejantes han ocurrido y son siempre posibles.

No se puede temer la muerte cuando se ha cesado de ser un individuo para convertirse en miembro de un regimiento ó de un ejér-

**AVISOS UTILES**

**Concurso**

**LA ASOCIACION GENERAL DE EMPLEADOS Y OBREROS DE LOS FERROCARRILES DE ESPAÑA, anuncia a concurso la construcción de mobiliario con destino a los locales de su Academia.**

El plazo para la presentación de proyectos, terminará el 25 del actual.

El pliego de condiciones y demás detalles relativos al concurso, se facilitarán al que lo solicite, mediante la presentación del recibo corriente de la contribución, en el domicilio de la Sociedad, Moratin, 14, y horas de 16 a 20.

*El secretario general,*  
JULIO DOMINGO

**Cabreiroá** Apartado 58. Vigo. Las mejores aguas sin disputa para enfermedades vesicales.

**LA MEDALLA ESCAPULARIO**

medalla, autorizada por Su Santidad Pío X, según decreto inserto en el Boletín Eclesiástico de 8 de marzo de 1911, página 45, en sustitución del escapulario de paño, la vende en oro y plata la JOYERIA DE PEREZ MOLINA, Carrera de San Jerónimo, 29, esquina Plaza Canalejas. Teléfono 2.972.

«Morir no es nada para mí. Sois vosotros los que sufriréis y pagaréis el precio.»

«He estado mirando las estrellas y considerando la inmensa distancia a que se encuentran. ¡Qué pequeña es la pérdida de los cuarenta años de vida que podían quedarme, comparada con ellas! No vale ni aun la pena de hablar de tal cosa.»

Bueno, adiós, viejecitos. Procurad no pensar en ello, y no os olvidéis de que es seguro que muy pronto volveremos a encontrarnos.

Esta carta irá al correo si... Muchos, muchos besos de vuestro hijo amante.»

Al leer las palabras «He estado mirando las estrellas» he creído percibir en ellas el alma de un estoico; nobleza y resignación. «¡Alabemos debidamente para siempre la ley universal!», como cantó Cleanthes. Un estoico es el terreno de donde brota el buen cristiano. Pero aún le falta la semilla de la esperanza, madre de la fe. El místico, el cristiano, no se nos revela hasta la frase «pronto volveremos a encontrarnos». Y la cosa profunda se insinúa, sin persistencia innecesaria, como si hablase un viento suave.

Cuando mi amigo D. Pío Baroja estuvo en Londres, hace ya diez u once años, lo que más le asombró fué el gran número de espíritus místicos que encontró en Inglaterra. La observación del Sr. Baroja era justa; pero de ella infería una conclusión descabellada. El Sr. Baroja creía entonces que un espíritu religioso era incapaz de pelear tan intensamente como un irreligioso. Suponía que una Inglaterra mística no sabría batirse como aquella otra Inglaterra de Dickens, toda «craostbeef», y rom, y biceps. «Los alemanes, esos sí que aprietan!»—exclamaba mi amigo, lleno de consideración hacia Inglaterra.—El Sr. Baroja se olvidaba de que el «craostbeef», el cristianismo y la mística no son incompatibles. Santo Tomás de Aquino era gordísimo, y apenas empezaron a surgir los cristianos, la historia los encuentra en las legiones romanas.

La carta del muerto lleva debajo de la firma una cita latina:

*Qui proci hinc Ante diem proit, Sed miles, sed pro patria.*

El genio lapidario del latín es intransmisible a un idioma moderno; pero también esas palabras retumban con dignidad en castellano:

«El que lejos de aquí Murió antes de su día, Pero soldado, pero por la patria.»

**RAMIRO DE MAEZTU**  
28 de julio de 1916.

**EXTRANJERO**

**Contra la venta de unas islas.**

**COPENHAGUE, 2.** Como la vez anterior, hace ya años, la opinión de Dinamarca es contraria a la venta de las Antillas a los Estados Unidos.

La isla de Santo Tomás tiene un valor inmenso como puerto de escala para la línea de Panamá, y ya se ha fundado una Sociedad para organizar un puerto franco, asunto que pudiera dejar mucho mayor rendimiento que los 125 millones que ofrecen los americanos.

**Fallecimiento.**

**MILAN, 2.** Un telegrama de Roma al Corriere della Sera anuncia la muerte ocurrida esta mañana, del conde Gentileoni, que fué uno de los jefes del movimiento católico italiano.

El Vaticano ha sido seguidamente avisado de su muerte.

**AVISO IMPORTANTE**

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano a cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ellos es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
3 de agosto de 1866.

En la magnífica fábrica nacional de cañones de Trubia se hizo estos días la prueba de un cañón de grueso calibre. Este cañón, que es el primero en su género que se construye en aquella fábrica, y que difícilmente tendrá rival en el extranjero, ha sido fundido con varias mezclas de fierros nacionales, habiendo resistido trescientos treinta y dos disparos, los cuarenta primeros con 2,5 kilogramos de pólvora, un taco y cuatro balas; ciento noventa y dos disparos con 5,5 kilogramos de pólvora, ó sean doce libras, once balas y dos tacos. El cañón que más había resistido hasta la fecha ha sido ciento treinta y cuatro disparos.

## EL VERANEO DE LA CORTE

El Infante D. Fernando.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) En el primer expreso han pasado en dirección á Fuenterrabía, donde veranearán, S. A. el Infante D. Fernando, su esposa y el Infante. Estuvieron en el andén, donde fueron cumplimentados por los gobernadores civil y militar, el duque de la Victoria y los marqueses de Sahara.

El gobernador ofreció un hermoso ramo de flores á la duquesa de Talavera. Su Majestad la Reina irá por la tarde á Fuenterrabía para visitarles.

El Rey á Vitoria.

Se cree que Don Alfonso vendrá aquí con motivo del viaje que hará á Vitoria en la próxima semana para asistir al concurso obrero que se celebrará allí.

De regatas.

Se ha celebrado la prueba final de las regatas, en las que se disputaban los premios de la Diputación.

Tomaron parte doce balandros. Se concedieron los premios á los balandros siguientes: «Paquete», de Letamendia; «Farruco», de Domínguez, hijo; «Emender», de Domínguez; «Ordago», de Peña; «Auroara», de Delgado, y «Pachá», de Otamendi.

Por la mañana.

SANTANDER. (Miércoles, noche.) A las nueve y cuarenta y cinco bajaron á la playa los Infantes y se bañaron, regresando después á Palacio.

A las doce el Príncipe de Asturias y el Infante D. Jaime, acompañados por el señor Doriga, pasearon en automóvil por la población.

La Reina paseó á pie por la playa, regresando á Palacio en automóvil, en unión de sus augustos hijos.

Su Majestad fué cumplimentado después por el capitán general, señor marqués de Valtierra.

El general La Barrera.

En automóvil llegó á las doce de la mañana el general La Barrera, director general de Seguridad.

El «Giralda».

El yate «Giralda», á cuyo bordo viene el Rey, está á la vista del puerto desde las primeras horas de la mañana; pero no ha podido entrar á causa de la bruma reinante.

El comandante de Marina y otras autoridades marcharon en una gasolinera para traer al Rey al desembarcadero de la Magdalena.

## El «Alfonso XII», embarrancado

Embarrancado en la playa.—Cómo ocurrió el siniestro.—Los trabajos de salvamento.—Los viajeros.—Autoridades de Marina.

GIJÓN. (Miércoles, madrugada.) Amplió la información relativa al embarrancamiento del Alfonso XII.

El suceso ocurrió á las dos de la tarde, hora en que la niebla era densísima.

El capitán del buque, reconociendo la costa, buscaba la entrada del puerto del Musel, que rebasó, y al poco tiempo, conociendo, á pesar de la niebla, el lugar en que se encontraba, retrocedió, pasando por el cabo Torres.

Creyó entonces que estaba frente á la Concha gijonesa, y tomó la dirección hacia ella, encallando en una playa de arena al otro lado del cabo.

No se alarmó el pasaje, continuando á bordo la mayor tranquilidad.

La noticia del siniestro fué llevada por el contramaestre al puerto de Cangas, y seguidamente se organizaron los trabajos de salvamento, saliendo los buques mercantes Oscar, Olavarría y Antonio Sarrástegui, los que intentaron remolcar al transatlántico, sin conseguirlo, por estar la marea baja.

Luego se procedió á desembarcar á los pasajeros que venían á Gijón, efectuando el desembarque en dos gabarras.

Poco después dispuso la Casa consignataria que desembarcara todo el pasaje, como se hizo; desembarcaron doscientos cincuenta y un pasajeros, que llegaron á Gijón á las ocho de la noche.

Ha quedado con la carga solamente, y antes de amanecer llegarán, procedentes de Santander, los potentes remolcadores San Martín y Liturmendi.

Se confía en que cuando mañana llegue la hora de pleamar será puesto á flote el buque, que está descansando en un fondo de arena. En los primeros momentos acudieron el

comandante de Marina y el capitán del puerto con el médico de la Compañía, Sr. Pérez Carreño, quienes continúan á bordo.

El «Alfonso XII» á flote.—Seguirá su viaje.

GIJÓN. (Miércoles, tarde.) Durante la noche continuó el alijo de la carga que hacía para este puerto el transatlántico «Alfonso XII».

Esta mañana, á la hora en punto de la marea alta, dióse al buque un pequeño remolque, con la máquina atrás.

El buque salió del lecho de arena, sin novedad ni avería alguna, dirigiéndose al puerto de Musel, donde fondó.

A las seis de la mañana, después que termine sus operaciones, proseguirá su viaje á Santander, con el resto de la carga y el pasaje.

El accidente tuvo poca importancia, por haber varado en una playa de arena, navegando á pequeña marcha, á causa de la enorme cerrazón de la niebla.

La noche última la pasaron á bordo del buque el comandante de Marina, el ingeniero de la Junta del Puerto, el inspector de la Compañía, el práctico del puerto y otros elementos, por si el buque necesitaba de sus servicios.

El pueblo todo congratilase de que el suceso no tuviera las consecuencias que se supuso en principio, dadas las noticias alarmantes que circularon.

## ACCIDENTE DE AVIACION

El piloto, ileso.

SALAMANCA. (Miércoles, mañana.) Esta mañana quiso emprender su viaje de regreso á Madrid el teniente D. José Navarro, que llegó ayer procedente del aeródromo de Cuatro Vientos.

En Madrigal de las Torres tuvo necesidad de aterrizar para adquirir gasolina, llegando á Salamanca sin novedad, pero sin esencia. Por este motivo se vió precisado á aterrizar, planeando en un terreno pizarroso y lleno de surcos.

El Sr. Navarro había ya pronosticado que le sería imposible volar á consecuencia de las malas condiciones del terreno. Efectivamente ocurrió así, pues al intentar esta mañana no consiguió despegarse de la tierra. Realizó algunas maniobras para elevarse, pero no pudo conseguirlo. La hélice del aparato se rompió, y éste casi se hizo añicos por completo.

El aviador resultó ileso. Centenares de salmantinos presenciaron el percance.

Un escuadrón del regimiento de Albuera custodia el aparato, que será enviado hoy en el tren á Madrid.

El aviador es, como ya se ha dicho, D. José Navarro, segundo teniente de Ingeniería, piloto de la Escuela Militar de Aviación de Madrid.

Le acompaña el soldado de Ingenieros Resfritu Lombard.

El aparato era un biplano marca Farman, go H. P.

## Toros en Valencia

VALENCIA. (Miércoles, tarde.) Celebrase una novillada de feria, lidiándose ocho de Maúra para Platerito, Petreño, Vaquerito y Angelete. La tarde es espléndida. La entrada, un gran lleno á la sombra y floja al sol.

PRIMERO

«Peinetos». Apláudese á Angelete por un quite hecho con valentía. El bicho toma tres varas y ocasiona dos caídas. Los banderilleros clavan cuatro pares.

Platerito hace una faena incierta. Da dos pinchazos y una estocada entrando bien. Ovación.

SEGUNDO

«Ginetos», veleta, colorado, tipo legítimo de la ganadería. Petreño veroníquea bien. Hay competencia de quites entre Vaquerito y Petreño. El toro toma cuatro varas por otras tantas caídas y dos caballos muertos. Los banderilleros clavan cuatro pares deficientes.

Petreño hace una faena movida. Entrando bien al volapié deja una estocada ligeramente caída. Aplausos.

TERCERO

«Lastimoso», cojo de la pata izquierda. El público protesta. La presidencia manda que vuelva al corral. Había tomado el bicho dos varas, matando un caballo.

TERCERO BIS

El sustituto es de Maúra también, de bonita lámina. Vaquerito luce con el capote, siendo ovacionado.

Hace dos quites adornadísimos, repitiéndose la ovación. El toro toma cuatro varas, matando un jaco. Vaquerito coge las banderillas y clava superiormente, saliendo apurado.

Hace después una faena inteligente, y, entrando bien y en corto, deja una, atravesada. El puntillero acierta al sexto golpe. Ovación al matador.

CUARTO

«Azuceno». Angelete cambia de rodillas ceñido. Luego veroníquea ceñidísimo y hace varios quites, todos buenos y estando valiente. El público le ovaciona.

Toma el toro tres varas y hay dos caídas. Los banderilleros cumplen bien.

Angelete, completamente solo, hace una faena breve, sobresaliendo un molinete superior. Entrando bien, cobra un estoconazo, saca el estoque con una banderilla y descabelela al segundo intento. Ovación y petición de oreja.

QUINTO

«Recovero», de preciosa lámina. El primer tercio resulta soso. Dos varas, por dos caídas y un jaco para las mulillas.

Platerito se encuentra con un toro difícil, y hace una faena confiada al principio; pero luego se descompone. Hay un pinchazo, cayendo el diestro al suelo. Luego da media contraria.

SEXTO

«Repartidor», negro, grande. Petreño da unas verónicas. Tomó el novillo cuatro varas, á cambio de cuatro caídas y un jaco muerto.

Petreño pone al cambio un par bueno. Con la muleta hace una faena lucida, y termina de dos estoconadas. Ovación y oreja.

SEPTIMO

Negro, de Abarrán. Vaquerito le para los pies, y al intentar dar una larga alarolada, sale derribado.

El novillo se declara huído. Parte del público pide sea retirado á los corrales.

A fuerza de acosarle toma cuatro puyazos, dando dos porrazos á los piqueros y matándose un jaco.

Vaquerito hace una faena breve y adornada, y entrando desde corto da una estocada entera, saliendo volteado, pero ileso. Termina con otra caída. Palmas.

OCTAVO

Atiende por «Habichuela»; es berrendo en colorado y muy grande.

Angelete pone al público en pie, dando al toro unas verónicas estupendas, colosales, en las que el diestro se pega al bicho de tal modo, que cada verónica es una ovación.

Después el hombre de Cáceres hace unos quites superiores.

Toma el bicho cuatro varas, por una caída y dos jacos muertos.

Angelete coge dos pares de banderillas, y después de una artística preparación, llega paso á paso hasta la cabeza del toro, y de frente le mete los cuatro palos en todo lo alto. Ovación.

Angelete brinda á los espectadores que ocupan las localidades de sol, y hace una faena superiorísima, de la que sobresalen unos estupendos pases de cabeza á rabo.

Se perfila el muchacho á dos dedos de los pitones, y agarra un gran pinchazo.

Después, entrando y saliendo limpio y despacio, mete media estocada en la propia cruz, que tira al novillo patas arriba. Ovacionaza.

«Las fiestas colombinas»

Juegos florales.

HUELVA. (Miércoles, tarde.) Con gran animación comenzaron las fiestas colombinas.

Los juegos florales verificáronse en el teatro, adornado con gusto y suntuosidad y ocupado por un público selectísimo.

La reina de la fiesta, Srta. Josefa Jiménez de Mora, que ostentaba una soberbia toilette y valiosas alhajas, fué aclamada con entusiasmo.

Obtuvo la flor natural el poeta sevillano Salvador Valverde por su inspirada composición «La canción de la carabela», cuya lectura fué aplaudidísima.

El mantenedor, D. Rómulo de Mora, leyó un hermoso discurso abogando por que se estrechen los lazos entre España y las naciones hispanoamericanas.

Fuó ovacionado.

«Extremaduras».

Ha fondado en estas aguas el crucero Extremadura, que permanecerá aquí mientras duren las fiestas.

Procedente de Sevilla llegó también el regimiento de Granada.

A las fiestas.

Los trenes vienen atestados de forasteros, deseosos de presenciar las fiestas.

ARAGON

El Presidente del Congreso.

HUESCA. (Miércoles, tarde.) Ha llegado en automóvil el Presidente del Congreso, señor Villanueva.

Se hospeda en el Gobierno civil. Visitó algunos monumentos. Luego almorzó con el gobernador interino, Sr. Fernández Reyes, quien después le acompañó á visitar la población.

El Sr. Villanueva salió, á las tres de la tarde, con dirección á Panticosa, donde se propone pasar una temporada.

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) Ha marchado á Panticosa el Sr. Villanueva.

Le despidieron en la estación las autoridades y personalidades del partido liberal.

El Presidente del Congreso se mostró reconocido á las atenciones que se le han tenido en esta ciudad.

La contestación de las Compañías.

Los periódicos comentan la contestación que han dado las Compañías de ferrocarriles á las peticiones que elevó al Gobierno la Comisión de entidades aragonesas. Las Compañías se niegan á toda concesión.

Una mejora indispensable.

En la ciudad de Calatayud han celebrado una reunión las Cámaras de Comercio y Agricultura, el Ayuntamiento y varias entidades de la comarca, para pedir al Gobierno la construcción de un pantano que derive las aguas del río Manubles.

Con esta obra hidráulica se evitarían las catástrofes originadas por las inundaciones, como la ocurrida recientemente, y se fomentarían los intereses agrarios de la comarca.

Una desgracia.

Comunican de Herrera, que hallándose examinando una escopeta los vecinos Demetrio García y Santos Domingo, disparóse el arma y causó la muerte de este último.

Un banquete.

Los jefes y oficiales del regimiento de Pontoneros han obsequiado con un banquete á sus compañeros del regimiento de Ferrocarril

les que vinieron á esta ciudad con motivo de la huelga de ferroviarios.

CASTILLA LA VIEJA

Inspector «full».

CIUDAD REAL. (Miércoles, tarde.) En Santa Cruz de Mudela ha sido detenido un sujeto que se hacia pasar por inspector de Hacienda y cobraba los atrasos en la contribución.

Recorría de este modo los pueblos de la provincia.

En el maletín guardaba documentos falsos, extendidos por el ministerio de Hacienda. El detenido llámase Ignacio Villalba Ruiz, y es natural de Valdepeñas.

Arrollado por el tren.

Al paso del tren por la estación de Valdepeñas, arrolló á un vecino de dicho pueblo, llamado Blas Arias, dejándolo muerto.

Carlos Vázquez.

Procedente de Madrid, llegó el eximio pintor manchego Carlos Vázquez, para dirigir la instalación de treinta cuadros suyos que han de figurar en la Exposición regional de Pinturas, que se inaugurará con motivo de las próximas fiestas.

Si se lo permiten sus ocupaciones, vendrá para esa fecha el maestro Sorolla.

En honor de Vázquez y de Angel Andrade, también manchego, organizase un banquete popular.

Probablemente vendrá el Sr. Gasset también para la feria.

Una corrida.

El día 7 habrá en Manzanares corrida de toros, con bichos de Trespalacios, para Josilto, Belmonte y Alcalaño.

CATALUNA

Lo del agua.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) El conflicto del agua ha quedado solucionado de momento.

En la sesión celebrada por el Ayuntamiento fueron aprobadas por unanimidad las cuentas presentadas por la Compañía General del agua proporcionada en sustitución de la de Moncada.

La Compañía, cumpliendo lo ofrecido, continuará suministrando el líquido y la ciudad pagando 1.500 pesetas diarias, en espera de que se terminen las obras de arreglo de las cañerías de Moncada, que prometen durar algunos años más.

En la discusión habida se trató no más de los incidentes de la responsabilidad contratada por los alcaldes acerca del uso que hicieron del voto de confianza que otorgó el Consistorio en 1914, á raíz de la epidemia tífica.

Es probable que se renueve el asunto en otra sesión para depurar por qué no fueron aprobadas á su tiempo las cuentas que el Ayuntamiento ha tenido que aprobar de prisa y corriendo, y al mismo tiempo, en qué se invirtieron las sumas puestas á disposición de los alcaldes que se sucedieron desde entonces hasta el Sr. Collazo, quien renunció al voto al posesionarse del cargo.

La huelga textil.

En el conflicto del arte textil continúan las buenas impresiones.

Las negociaciones en busca de un arreglo prosiguen, aunque por ahora sin resultado.

Hoy se han abierto algunas otras fábricas, habiendo aumentado el número de obreros que acudieron al trabajo.

Una Comisión del Sindicato La Constancia ha visitado al gobernador, cambiando impresiones acerca de la huelga y pidiendo permiso para celebrar una reunión, en la que tratarán del asunto.

El gobernador ha accedido; pero no se sabe la hora en que se celebrará la reunión, porque los organizadores carecen de local.

El conflicto marítimo.

La huelga marítima puede darse por terminada de hecho.

Los buques siguen entrando y saliendo con personal suficiente y sin dificultades.

Esta noche celebrarán los obreros marítimos una reunión para tratar del asunto, creyéndose que en ella aceptarán la bonificación concedida por los armadores, como han hecho los obreros marítimos de Valencia.

Las subsistencias.

Está reunida la Junta local de subsistencias.

Asisten, entre otros, el alcalde, el gobernador y el delegado de Hacienda y altos empleados municipales para asesorarlos.

Se trata en la reunión de la incautación de las patatas y fijación del precio que por ellas podrán exigir los detallistas.

—El gobernador está dispuesto á apoyar á los vendedores de bacalao que mañana quieren continuar vendiéndolo, á pesar del acuerdo adoptado por la Asociación de los mismos.

Ha dicho el gobernador que está dispuesto á protegerles, pero al mismo tiempo á cuidar de que no sea exagerado el precio de tan importante artículo.

Un banquete.

Los jefes y oficiales de los batallones de cazadores de Alba de Tormes, Mérida y Barcelona han obsequiado con un vino de honor á sus compañeros del batallón de Alfonso XII, llegado de Africa.

Esta mañana ha salido en tren militar para Vich, donde se le prepara un entusiasta recibimiento.

Detalles de un suceso.

Se tienen algunos detalles del desgraciado accidente automovilista ocurrido en las cercanías de Centellas.

El automóvil lo ocupaban su propietario, D. Jorge Mitchell, gerente del Banco de Río de la Plata; su hija, otra señora y el «chauffeur».

El vehículo se estrelló contra un árbol. El «chauffeur» pereció á los pocos momentos; el Sr. Mitchell quedó gravemente herido, lo propio que la señora, y la hija, con heridas de poca importancia.

Los heridos siguen cuidadosamente asistidos en el hospital de Centellas.

Accidente de trabajo.

Esta mañana ha ocurrido un desgraciado accidente en una tejería y fábrica de ladrillos situada en la carretera de la barriada de Horta.

A consecuencia de un derrumbamiento de tierras quedaron sepultados tres obreros.

Acudieron en su auxilio los compañeros, y pudieron extraer á dos de ellos muertos y á otro con heridas graves.

En favor de una Biblioteca.

La Biblioteca pública creada por D. Rosendo Arnáiz y legada á la ciudad está pasando una crisis económica.

La Biblioteca es muy notable, y se compone de obras modernas de sociología, arte y literatura.

El donante dejó una renta que no basta para su sostenimiento, habiéndose originado un importante déficit.

El Ayuntamiento, que era coadministrador de la institución, pasaba una subvención, que ha ido mermando cada año hasta quedar muy reducida.

En vista del déficit existente, se ha presentado al Ayuntamiento una proposición para que se aumente la subvención, con objeto de evitar el bochorno de cerrar tan importante establecimiento de cultura.

Nuevo periódico.

Para el día 15 se anuncia la salida de un nuevo periódico republicano autonomista.

Se denominará «La Noche» y será dirigido por el diputado D. Marcelino Domingo.

NAVARRA

Mata á su marido.

PAMPLONA. (Miércoles, noche.) El alcalde y la Guardia Civil de Girdia, pueblo inmediato á Alsasua, comunican que á las tres y media de la tarde doña Juana Zabeleta dió muerte violenta á su esposo D. Bruno Buil Larreal. Se ignoran los móviles del crimen. En el pueblo ha causado consternación el suceso. Ante el juez municipal declaró la agresora, confesando ser la autora del delito.

El ensanche de Pamplona.

Hoy ha tomado el Ayuntamiento el acuerdo de hacer por administración los estudios del nuevo ensanche. Es unánimemente elogiada la resolución del Ayuntamiento, por estimarse que la resolución adoptada contribuirá á la rápida realización de la transcendental mejora.

«CONTRA LA CALVICIE»

existe solamente un verdadero remedio: «Ellixir Jonasis», del sabio doctor Jonás. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la boteca.

«CONTRA LA CALVICIE»

existe solamente un verdadero remedio: «Ellixir Jonasis», del sabio doctor Jonás. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la boteca.

«CONTRA LA CALVICIE»

existe solamente un verdadero remedio: «Ellixir Jonasis», del sabio doctor Jonás. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la boteca.

«CONTRA LA CALVICIE»

existe solamente un verdadero remedio: «Ellixir Jonasis», del sabio doctor Jonás. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la boteca.

«CONTRA LA CALVICIE»

existe solamente un verdadero remedio: «Ellixir Jonasis», del sabio doctor Jonás. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la boteca.

«CONTRA LA CALVICIE»

existe solamente un verdadero remedio: «Ellixir Jonasis», del sabio doctor Jonás. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la boteca.

«CONTRA LA CALVICIE»

existe solamente un verdadero remedio: «Ellixir Jonasis», del sabio doctor Jonás. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la boteca.

«CONTRA LA CALVICIE»

existe solamente un verdadero remedio: «Ellixir Jonasis», del sabio doctor Jonás. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la boteca.

«CONTRA LA CALVICIE»

existe solamente un verdadero remedio: «Ellixir Jonasis», del sabio doctor Jonás. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la boteca.

# INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
3 de agosto de 1866.

El poeta Zorrilla, al volver a poner pie en tierra de España, ha saludado en una poesía, que han publicado casi todos los periódicos, a la juventud literaria de su antigua patria; en vista de lo cual, los literatos jóvenes residentes en Madrid, piensan regalarle un álbum, en que consten todas sus firmas, como ovación que rinden al viejo cantor de las tradiciones nacionales.

El iniciador de esta idea ha sido D. Juan P. de Guzmán, a quien se han unido ya para este fin un gran número de literatos de los de más reconocido mérito.

PARA HOY

## Boletín religioso

Jueves 3 de agosto de 1916.

Salé el Sol á las 5,14.  
Se pone á las 19,28.  
Salé la Luna á las 9,29.  
Se pone á las 21,13.

Santos del día.

La Invencción de los cuerpos de San Esteban, Gamaliel, Nicodemo y Abibón; Santos Hermelo, mártir, Eufrosio y Pedro, obispos y confesores, y Santas Ciria y Lidia.

## CULTOS

Se gana el jubileo de las Cuarenta horas en las Monjas de Santo Domingo (Claudio Coello, 114), y continúa la novena á Santo Domingo de Guzmán; á las siete se manifestará á S. D. M., á las nueve y media fiesta al Beato Manes, y por la tarde, á las seis y media, estación, rosario, sermón, que predicará un padre dominico, novena, preces y reserva.

En las monjas Catalinas, por la tarde, á las siete, sigue la novena á Santo Domingo, sin sermón.

En San Millán, ídem íd. novena á San Cayetano, á las siete, predicando D. Mariano Benedicto.

La misa y oficio son de la Invencción del cuerpo de San Esteban, rito semidoble, color encarnado.

Vista de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en su parroquia (catedral), ó de las Escuelas Pías, en ambos Colegios.

Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Torno: Sanguis Christi.

## DE LA GUARDIA CIVIL

De cómo se ha despedido de la benemérita el general Orozco.

Lector: Ya LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, al día siguiente de su celebración, te enteró que en el Hotel Ritz, de esta corte, y en homenaje de consideración y cariño, había dado la Guardia Civil un banquete en honor del general Orozco, su director general, pasado muy pocos días antes á la sección de reserva por haber cumplido la edad reglamentaria de permanencia en servicio activo.

El general Luque, que presidió la comida, contó familiar y sencillamente, como si estuviera entre camaradas, el cariño acendrado que profesaba á su antiguo compañero Orozco, general de excelentísimas cualidades físicas, morales é intelectuales, inseparable colaborador suyo que honró la noble profesión de las armas...

También se dejaron oír los generales Amayas y Orozco; el primero, para ofrecer el homenaje; el segundo, para agradecerlo...

Y he aquí de qué manera más fraternal, más seria, más militar, más afable, porque no hubo discurso premeditado, ni relumbros de oratoria, ni brindis, ni situaciones embarazosas y violentas, se despidió al general Orozco de la milicia.

Empezaban á marcharse los comensales; había terminado el acto hermoso—hermoso por ser en gratitud y honor de un hombre bueno y justo—, cuando se oyó que el general Amayas, acompañado del general Orozco, preguntaba por un oficial de los allí reunidos y se vio que salían al encuentro de él... ¿Para qué?

Creo que para lo siguiente: Había leído el general Orozco en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA las repetidas demandas que desde las columnas de este periódico se le habían hecho invitándole á que protegiera á esos cinco niños, lector, hijos de la guardia civil, hoy demente, cuyos pequeños, el mayor de seis años, no tienen qué comer ni qué vestir, y viven de la caridad pública en Alcalá (Toledo).

Había también leído el caso tristísimo del ex guardia Centeno, que, como un invertido, yace en una cama del Hospital Militar, inmóvil para siempre, condenado á perpetuidad á una postura única, que no sabrán dónde hallarle cobijo el día en que se acuerde de su baja definitiva en este hospital, ya que se ignora hasta hoy de algún establecimiento benéfico que quiera hacerse cargo de este desgraciado, por el hecho de ser incurable y tener menos de cincuenta y dos años... Y querían dar explicaciones á ese oficial de cuánto le habían interesado y conmovido estas situaciones afectivas por las que atravesaban los hijos y un individuo de la Guardia Civil, explicando las gestiones hechas para aliviar y resolver estas desgracias.

Referente á Centeno, casi se daba por ven-

cido. Ya se había dirigido á multitud de centros y Sociedades benéficas, oficiales y particulares, y en todas partes salieron con la imposibilidad por ser incurable. No obstante, seguiría gestionando, entreviendo la posibilidad de que lo albergará el Hospital Militar hasta tanto no se le encuentre otro sitio...

Y referente á esos niños y esposa del guardia demente, sin derecho á los miles de reales de la Asociación de Socorros mutuos, porque, ¡oh, sarcasmo!, el padre *les vive*—no es un loco un muerto civil, un muerto en vida, en este caso, para los hijos peor que si se les hubiese muerto—que á pesar de un buen desco y comprendiendo que sería justísimo el socorro mutuo á esta familia, nada podía hacer por impedir los reglamentos de la Asociación, y respecto á iniciar una suscripción con objeto de que cada socio voluntariamente diese lo que tuviera á bien, también encontrándolo justo, no podía iniciarse oficialmente, por estar prohibido en el Cuerpo...

Particularmente estaba á disposición de todos. Caso de suscripción particular, él sería el primer contribuyente. Si había que ir á tal ó cual parte para trabajar por Centeno, que se le dijera.

También se habló de un cabo de la Guardia Civil, reconocido como héroe el pasado año en Marruecos, tanto, que se hizo público su comportamiento ejemplar en la orden general de aquel ejército, á quien han dado por inútil recientemente, á consecuencia de un balazo y heridas de guma, que recibió, y que si ingresará en Inválidos, pero cobrando una peseta con céntimos diariamente, mientras que de no haber sido herido y héroe seguiría cobrando sus noventa pesetas mensuales...

Ya ves, pues, lector, de cómo hasta el final de su vida militar se ha preocupado el general Orozco de sus subordinados y ha demostrado que los adjetivos de bueno, justo, sencillo, entusiasta, paternal y noble estarán mercedamente empleados siempre que se hable de este buen viejo, tan español como sencillo militar y buen caballero de nobles sentimientos.

LADERA

## OTRA VEZ LOS COCHEROS

El abogado de la Sociedad general de cocheros de lujo se ha presentado ayer tarde en la Inspección de guardia de la Dirección de Seguridad para formular una denuncia.

Hace días que han vuelto á reproducirse los sucesos ocurridos con motivo de la última huelga de cocheros.

No hay noche que no sean descubiertos destrozos en las capotas de los cocheros de lujo, pertenecientes á la Sociedad que representa dicho abogado y que sirve particularmente á los Casinos.

Los cocheros, que pretenden sean admitidos en la Sociedad algunos compañeros despedidos, hacen cortes en las capotas con navajas y otros instrumentos cortantes, produciendo grandes daños.

Esta ha sido también la causa de la riña ocurrida ayer de madrugada en la plaza de Camalejas, y que publicamos en otro lugar. José Rodríguez Rodríguez es el encargado de los coches del Circulo de Bellas Artes. Pasó á su lado el cochero de punto Julián Rodríguez Valero y le insultó, llegando á bajarse del pescante, blandiendo el látigo.

Entonces José Rodríguez tiró de revólver é hizo dos disparos que, por fortuna, no hicieron blanco.

El encargado de los coches de Bellas Artes es una persona de buenisimos antecedentes, que exasperado, sin duda, por los insultos y la agresión, realizó el acto mencionado.

Una de las ventajas del Luxol es la de proporcionar á los metales un brillo muy duradero. El bote de cien gramos cuesta cuarenta céntimos.

## COMUNICACIONES

Correo del Extranjero.

Se ha recibido en Madrid despacho de correspondencia procedente de Londres, París, París-Burdeos, Burdeos (estación), Ginebra, Bolonia, Gibraltar, Portugal y Habana.

Oposiciones á Correos.

Han sido aprobados en el primer ejercicio de oposición los señores siguientes: Don Jesús Velasco, D. Aristides Victorio Morales, D. Antonio Vidal Dowale, D. Jesús Vidal Oliver, D. Angel A. Vidaurre Elizalde, D. Jaime J. Vila Servet, D. Francisco Vilas Planas, D. Ricardo Villa Plá, D. Miguel Villalonga Melia, D. Bernardino Villamor Castresana y D. Pablo Villanueva.

En el segundo: D. José Roca Espolet, don Alfredo Rodríguez, D. Francisco Rodríguez López, D. José Rodríguez Rodríguez, don Antonio Romero Avilés, D. Eduardo Romero Moreno, D. Francisco Romero Romero, don Joaquín de la Rosa Navarro, D. José Rovira Vivó y D. Francisco Rubio Luna.

En el tercero: D. José Oyonarte Lozano, D. Antonio Pérez, D. Carlos E. Pérez, don Antonio Pérez Pérez, D. Isidro Pérez Remón, D. Rafael Pérez Tirado y D. Carlos Pérez de la Torre.

Telegramas y telefonemas detenidos.

Telegramas. Esperanza, González, Fomento, 8; Alvaro Martín, Fomento, 5, principal; Eulera Echeurri, paseo de las Delicias, 46, tercero; Foronda, Hotel Palais; Antonio Hontoria, Goya, 15; Juan Palomo, calle del Pilar (Guindalera); Antonio Videgain, Torrecilla del Leal, 20; Laura Andrés, Embajadores, 76; Abelardo Ríos, Alcalá, 12; Angéles Candela, Almagro, 21; Cubells, Cisne, 7; Gregorio Olea, Mayor, 92; Instaladora general; Rafael Espinosa, Francos, 23; García Carrasco, Tetuán, 14.

EN LA PRESIDENCIA

## CONSEJO DE MINISTROS

Se reunió á las once de la mañana en la Presidencia.

El conde de Romanones habló, antes de que la reunión empezara, con los periodistas, insistiendo en cuanto dijo anteaer con referencia á las cuestiones que habían de ser objeto de examen en el Consejo de ayer. Son éstas la cuestión ferroviaria, proyectos económicos y presupuestos, y proyectos de Fomento sobre Obras públicas.

Estas tres cuestiones serán, al decir del conde de Romanones, las que constituirán los temas á examinar en la primera parte del Consejo.

La segunda parte de éste se dedicará á un cambio general de impresiones sobre otros asuntos, y si quedara tiempo, se destinaría éste al despacho de expedientes.

Los ministros de Gracia y Justicia y de Estado se trasladaron desde la estación del Norte á la Presidencia, y no llevaban á Consejo asunto alguno.

Los de Gobernación, Guerra y Marina tampoco dijeron nada de particular. Solamente el general Miranda, contestando á preguntas de los reportérs, dijo que para septiembre, lo más pronto, vendrá á España el submarino «Isaac Peral», que está construyéndose, para nosotros, en los Estados Unidos.

El Sr. Alba llevaba á Consejo una cartera bien repleta.

Preguntado acerca del contenido de ella, dijo:

«Aquí está todo, cantidad y calidad.»

El Sr. Gasset confirmó que era portador del plan de obras públicas.

El Sr. Burell asistía á Consejo, bastante mejorado de su dolencia, pero no restablecido por completo.

Anunció que, terminado éste, se proponía ausentarse de Madrid por unos días.

A la una y media fué interrumpido el Consejo con objeto de almorzar los ministros.

El de la Gobernación fué el encargado de facilitar á los periodistas una referencia de lo tratado hasta esa hora en Consejo.

Dijo el Sr. Ruiz Jiménez que el ministro de Hacienda había dado cuenta de varios expedientes de Sociedades extranjeras fijando el capital por el que han de tributar las mismas en concepto de utilidades, y de varios expedientes de crédito correspondientes á los ministerios de Marina, Guerra, Fomento y Estado, é informados favorablemente por el Consejo de Estado.

Inmediatamente hizo el Sr. Alba una exposición á sus compañeros de sus proyectos económicos y financieros; sobre ellos no pudo recaer acuerdo, por la sencilla razón de que no se encuentran ultimados; pero los ministros sacaron muy buena impresión de cuanto les ha adelantado sobre su labor el Sr. Alba.

Varios de los proyectos de éste se encuentran muy adelantados.

Luego de haber hablado el Sr. Alba, el ministro de Fomento, con gran extensión, hizo un discurso explicativo del plan sobre obras hidráulicas, caminos vecinales y puentes, que será presentado á las Cortes el primer día hábil de sesión, acompañado de los planes financieros y económicos para llevarlo á cabo en varias anualidades.

Fué aprobada la obra del Sr. Gasset.

Se trató después de la crisis obrera que ha de surgir, como es natural, en el próximo otoño, y fué comisionado el Sr. Gasset para que se pusiera al habla con los demás compañeros suyos y se enterara de todas las obras que los respectivos departamentos tuviesen pendientes de ejecución para formar un plan de obras con el que podría hacerse frente en su día á la crisis obrera y evitar lo ocurrido en años anteriores, en que, sin provecho para los intereses generales ni para la buena marcha de la administración, se dieron bastantes jornales.

Se preparará trabajo, y no habrá ya necesidad de tratar del asunto en futuros Consejos.

El ministro de Instrucción pública dió cuenta de varios créditos para la construcción de escuelas en Madrid, Avilés y Salillas de Buradón.

La de Madrid se construirá al lado del Observatorio.

Se aprobaron también subvenciones para construcción de escuelas á los Ayuntamientos de Valdegeñas, Vega Cervera, San Javier, Riello, Luarca, Soto de la Vega, Fresno de la Vega, Carriches, Castellote, Beasain, Bercianos del Camino, Abanilla, Abarán, Morón de Almazán, Almarza, Anglesola, Llanes, Valladolid, Armunia, Foyos é Igozón.

El ministro de la Gobernación dió cuenta de un expediente sobre aceptación del terreno cedido por el Ayuntamiento de Guadalajara para construcción de la Casa de Correos, que fué aprobado.

Habló de sus propósitos de solicitar un crédito para hacer frente á los daños causados por las tormentas en las provincias de Zaragoza, León, Soria, Pontevedra y Valladolid, dando lectura de la circular que ha dirigido á los gobernadores para que hagan una información de los expresados daños.

Fué aprobada dicha circular y nombrada una ponencia que con el formarán los ministros de Hacienda y de Fomento para estudiar la manera de remediarlos.

Fueron aprobados varios indultos de penas leves, informados todos ellos favorablemente por las Salas sentenciadoras y el Consejo de Estado, y una ponencia de Gracia y Justicia sobre una competencia suscitada entre los ministerios de Hacienda y Marina.

A las tres menos cuarto terminaron de almorzar los ministros, reanudando seguidamente el Consejo. Este terminó á las cinco de la tarde.

El conde de Romanones manifestó á los periodistas que, á pesar de la duración que había tenido el Consejo, en éste no se había tratado de todas las cuestiones que tenía aquél el propósito de someter á la deliberación de sus compañeros de Gabinete.

Había quedado por examinar la cuestión de Marruecos, la cual se aplaza para otro Consejo, que se celebrará el mismo día en que tenga lugar el que habrá de presidir el Rey.

Se separó el conde de Romanones de los periodistas para despachar con sus secretarios.

A las seis y veinte salió el Presidente para Sigüenza, de donde regresará para recibir al Rey y asistir al Consejo que éste ha de presidir.

El Sr. Ruiz Jiménez, que dió también la referencia de la segunda parte del Consejo, dijo que el ministro de Estado había propuesto y acordado el Consejo la elevación á Embajada de nuestra representación diplomática en la Argentina.

El Presidente había dado cuenta del dictamen del Instituto de Reformas Sociales, de la carta del Sr. Sánchez de Toca y del voto particular del Sr. Alvarez, referentes á la cuestión ferroviaria, habiéndose convenido en el Consejo facilitar la siguiente nota, para evitar con ésta equivocadas interpretaciones.

Dice así la nota á que se alude:

«El Consejo de ministros ha examinado detenidamente el dictamen emitido por el Instituto de Reformas Sociales sobre la última huelga ferroviaria, así como el voto particular del Sr. Alvarez y carta explicativa de sus opiniones y de la discusión habida del señor Sánchez de Toca, y aceptado el sentido del dictamen, quedó confiado al señor Presidente del Consejo la redacción de una resolución de carácter general que ultime las cuestiones planteadas por las huelgas, sobre reconocimiento de personalidad legal en los organismos obreros.»

## LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

## BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 1	Día 2
<b>4 por 100 interior.</b>		
F.....	76 80	76 40
E.....	76 80	76 60
D.....	76 75	76 75
P.....	77 80	77 65
C.....	77 60	77 70
A.....	77 40	77 70
G y H.....	76 75	76 75
Diferentes series.....		76 25
Fin corriente.....		
Fin próximo.....		
<b>4 por 100 exterior (estampillado)</b>		
F.....	84	84
E.....	84	84
D.....	84 40	84
P.....	84 40	84 50
C.....	84 50	84 55
A.....	84 25	84 55
G y H.....		
Diferentes series.....		
<b>4 por 100 amortizable.</b>		
E.....		88 80
D.....		88 80
C.....		88 80
A.....		88 80
G y H.....		88 80
Diferentes series.....		88 80
<b>5 por 100 amortizable.</b>		
E.....		98 60
D.....	100	98 90
C.....	100	98 90
A.....	100	98 90
G y H.....		
Diferentes series.....		99 90
<b>Obligaciones del Tesoro al 4,50%.</b>		
Serie A.....	100 10	101 75
Serie B.....	100 10	101 75
<b>Obligaciones del Tesoro al 4,75%.</b>		
Serie A.....	101 25	104 20
Serie B.....		104 20
<b>Ayuntamiento de Madrid.</b>		
<b>Resultados.</b>		
Obligaciones del 1868.....		
Expropiaciones del Interior al 5%.....		
Cédulas del Ensanche.....		
Villa Madrid, 1908 (Daudas y Obras).....	91 25	91 50
Empréstito del 1914.....		
<b>Banco Hipotecario de España.</b>		
Cédulas hipotecarias al 4 por 100.....	96 75	96 75
.....	104 60	104 60
<b>Valores industriales (acciones).</b>		
Banco de España.....	458	458
Compañía de Tabacos.....	297 60	297 60
Banco Hipotecario.....	210	210
Hispano Americano.....	127	127
Español de Crédito.....	94	94
Unión Española de Explosivos.....	248	248
G. Azucarera, acciones preferentes.....	66 25	66 25
..... ordinarias.....		30 25
Altos Hornos.....		96 50
Duro Felguera.....		
Unión Alcohólica Española.....		
<b>Ferrocarriles.</b>		
M. á Z. y á Alicante, contado.....		
Nortes.....		
<b>Obligaciones.</b>		
General Azucarera, estampilladas.....		
..... no estampilladas.....	79	
M. á Z. y á A. (Ariza), serie E.....		
Nortes, 1905.....		
<b>Valores extranjeros.</b>		
Banco Central Mexicano, contado.....	273	273
..... del Río de la Plata, .....		
<b>Cambios.</b>		
Francos.....	84 30	83 70
Libras.....	33 60	33 64
Dólares.....		
<b>BOLSA DE BILBAO</b>		
Altos Hornos.....	840	
Resineras.....	74	
Explosivos.....	248	
Industria y Comercio.....	200	

## AGUA DE SOLARES

INSUSTITUIBLE COMO AGUA DE MESA

UNA REAL ORDEN

## DESERTORES Y PROFUGOS

La Gaceta publicó ayer la siguiente real orden del ministerio de la Gobernación:

«Visto el real decreto de 24 de julio último, dictado por la Presidencia del Consejo de Ministros, por el que se concede indulto de las penas ó correcciones en que están incurridos los desertores, profugos, mozos no alistados y demás personas que, como auxiliares, inductores, encubridores ó cómplices, resulten complicados en dichos responsabilidades;

En virtud de lo prevenido en el artículo 9.º del real decreto de referencia,

Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que para cumplimiento del mismo en la parte que á este ministerio corresponde, se observen las siguientes reglas:

1.º Los mozos residentes en España que hagan uso del derecho de que se trata y que no dependan de otras jurisdicciones, dirigirán sus instancias á este ministerio, presentándolas para su curso precisamente en la Comisión mixta de Reclutamiento de la provincia en que fueron ó debieron ser alistados.

2.º Los que residan en el Extranjero presentarán sus escritos ante los Consulados de España en la demarcación á que pertenezcan, y los que habiten en las posesiones españolas de África ante los respectivos representantes de la autoridad nacional, remitiéndolos unos y otros á las expresadas Comisiones mixtas.

3.º Estas Corporaciones, previos los informes municipales necesarios y teniendo en cuenta los antecedentes que en ellos consten, cursarán todas las indicadas instancias á este ministerio, emitiendo á su vez el dictamen que proceda en cada caso.

4.º A los efectos del artículo 3.º del mencionado real decreto, se reputarán como no alistados los que resulten comprendidos en algún alistamiento con la penalidad de los artículos 31 de la ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército de 1866 y 41 de la vigente, por no haberlo sido en el año que les fuere correspondiente.

5.º Los mozos á que se refiere la regla anterior y que no deben, por tanto, ser incluidos en el primer alistamiento que se forme, serán sometidos á sorteo supletorio, una vez indultados, en la época que cada Comisión mixta determine.

6.º En las solicitudes de indulto, los interesados indicarán con la mayor claridad y precisión sus nombres y apellidos, el lugar y fecha de su nacimiento, su domicilio actual, el número de su inscripción consular, si reside fuera del territorio nacional, y el Ayuntamiento, distrito ó sección municipal en que tuvo lugar ó se debió llevar á cabo su alistamiento, pudiendo aportar cuantos documentos estime necesarios para legalizar su situación.

7.º Las resoluciones que acuerde este ministerio serán comunicadas á las Comisiones mixtas, y éstas las trasladarán á los Ayuntamientos, Consulados ó autoridades que hubiesen iniciado el curso de las instancias, para que á su vez den conocimiento á los interesados.

8.º Las Comisiones mixtas de Reclutamiento se entenderán directamente con los Consulados de España en el Extranjero, para todas las incidencias á que dé lugar la aplicación del indulto, y cuidarán de la aplicación de las presentes reglas y del real decreto en que se fundan, con su habitual celo y diligencia, dada la importancia del servicio de que se trata.

9.º Los gobernadores civiles de provincia, dispondrán la reproducción de estas instrucciones en los Boletines Oficiales, y les darán la mayor publicidad por cuantos medios tengan á su alcance, así como los cónsules de España en el Extranjero.

De real orden los digo á V. S. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde á V. S. muchos años. Madrid, 1.º de agosto de 1916.—Ruiz Jiménez.»

UNA RINA

## Un carretero herido

En la estación de las Delicias ha ocurrido ayer un sangriento suceso.

Donato Figueroa Ruiz, alias Pernaletes, de treinta y cuatro años, casado, y que vive en la calle de los Dos Amigos, 12, riñó con Teófilo Sánchez Jiménez, alias el Maño.

El principio de la contienda fué que el Pernaletes se acercó al Maño para ofrecerle un porte, y este último contestó en tono de burla.

El Maño, que estaba almorzando, cogió la navaja que utilizaba para cortar las viandas, y se arrojó sobre Donato, infiriéndole dos heridas en el pecho.

Gracias á la intervención de un guardia municipal, que se interpuso entre los contendientes, se pudieron evitar más graves consecuencias.

El agresor fué detenido y conducido al Juzgado.

En el servicio sanitario de la estación fué curado el herido, cuyas lesiones fueron calificadas de graves.

Después de asistido en dicho centro pasó al Hospital Provincial.

## OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

LOS NUEVOS ALUMNOS

De las Academias militares

Aspirantes que ingresan en las Academias militares.

En el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra se publica la relación de aspirantes que ingresan en las Academias militares...

Excmo. Sr.: Visto el resultado de los exámenes de ingreso verificadas en las distintas Academias militares, el Rey (Q. D. G.) ha tenido a bien nombrar alumnos de las mismas...

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid, 2 de agosto de 1916.—Luque.

Infantería.

Don Sebastián Sáenz de Santa María Marrón, paisano.—D. Juan Martínez Pérez, paisano.—D. Pablo Medialdea Albo, paisano.—D. Carlos Audibert Ortiz, paisano.—D. Rafael Lázaro Varela, sargento del regimiento San Quintín, 47.—D. Francisco García Vials, paisano.—D. Manuel de las Casas Sobas, paisano.—D. Juan Muñoz Morales, paisano.—D. Antonio Barahbar Espondaburu, paisano.—D. Luis Casado Escudero, paisano.—D. Salvo Alonso Linage, paisano.—D. Ildelonso Ruiz Tapiador Guadalupe, paisano.—D. Benjamín Llorca Gisbert, paisano.—D. Fernando Romero Valentín, paisano.—D. Juan Martínez Nieto, paisano.—D. Miguel Rodríguez de Velasco Navarro, paisano.—D. Vicente Gutiérrez de Luna, paisano.—D. José Martínez Esparza, paisano.—D. José Atauri Manchola, paisano.—D. Ramón Raichs Solé, paisano.—D. Juan Mariano Blázquez, paisano.—D. Julio Moral Moral, paisano.—D. Francisco Morales Leal, paisano.—D. José Pérez Pardo, paisano.—D. Alfonso Cirujeda Gayoso, paisano.—D. Manuel Medina Garfijo, paisano.—D. Antonio Martín García, paisano.—D. Marcelino Ibero Barceña, paisano.—D. Rodrigo García Jiménez, paisano.—D. Antonio Algar Quintana, paisano.—D. José Artieda López, paisano.—D. Don Francisco Linares de Lás, paisano.—D. Fernando Otero Cossío, paisano.—D. Antonio Prados Peña, paisano.—D. Francisco Verd Estela, paisano.—D. José Montesino Espartero Averly, paisano.—D. Rafael Pérez Valls, paisano (pendiente de observación en la Academia de Caballería).—D. Eugenio García Rivas, paisano.—D. Damián Coderech Gual, soldado del regimiento de San Quintín, 47.—D. Ricardo Muro Ribero, paisano.—D. José Herrero Tornadillo, paisano.—D. Francisco de Dueñas Sánchez, paisano.—D. Don Francisco Poyato Castañeda, paisano.—D. Pablo San Juan Acebedo, paisano.—D. Antonio de Acuña Guerra, paisano.—D. Aurelio Matilla Gimeno, paisano.—D. Julio Argüello Brage, soldado del regimiento San Fernando, 11.—D. Don Juan Calvo Calvo, paisano.—D. Francisco Negales Aguiló, paisano.—D. Enrique Mirza Rull, carabiniere de la Comandancia de Murcia (Cartagena).—D. Manuel Romano Huerta, paisano.—D. Francisco Kühnel Ramos, paisano.—D. Antonio Bergé Morquí, paisano.—D. José Romero Herrero, paisano.—D. Federico Errarte Ripaldi, paisano.—D. Don José Sanz de Diego, soldado del 6.º Depósito de sergentes.—D. Francisco García-Araus García-Araus, recluta de la primera Comandancia de Intendencia.—D. Juan Simavilla Vázquez, paisano.—D. Juan Monso Díaz, paisano.—D. Francisco Arévalo Nicolás, paisano.—D. Carlos Beeter Belló, soldado Comandancia Artillería Barcelona.—D. Manuel Rebollo Neila, paisano.—D. Francisco Goicoerrotea Valdés, paisano.—D. Miguel Turo Casiro, sargento Centro Electrotécnico.—D. Julio Ayuso Sánchez Molero, paisano.—D. Luis Meléndez Galdán, paisano.—D. José Ureña Selés, sargento regimiento España, 46.—D. Mariano de San Segundo Jiménez, paisano.—D. Enrique Casuso Ventura, paisano.—D. José Moreno de Vega López, paisano.—D. Guillermo Ruiz Casaux, paisano.—D. Pedro Ansoleaga Esteban, paisano.—D. Don Carlos Cuenda Gutiérrez, paisano.—D. José L. Baños, sargento regimiento Guipúzcoa, Bolaño López, paisano.—D. Arturo Alvarez 43.—D. Antonio de Rueda Ureta, paisano.—D. Pascual García Santandreu, paisano.—D. Ramón Robles Pazos, paisano.—D. José Osella Méndez-Valdés, paisano.—D. León Gil del Palacio Mellid, paisano.—D. Ramón Ruiz Ruiz, paisano (pendiente de observación).—D. Angel Lamas Arroyo, paisano (pendiente de observación).—D. José Mas Gamín, paisano.—D. Francisco Arnal Guasp, paisano.—D. Vicente Gill Mendizábal, paisano.—D. José Ferrer Calero, paisano.—D. Jesús Melón Ruiz de Godejuela, paisano.—D. Juan Romero Valentín, paisano.—D. Jesús Royuela Arnáiz, paisano.—D. Antonio Díez Díez, paisano.—D. Ramón Vizcondoa Zubeldia, paisano.—D. Carmelo Trías Martín, paisano.—D. Carlos González Ruker, paisano (pendiente de observación Academia Caballería).—D. Jesús Mollera Ibáñez, paisano.—D. Raimundo Alcubilla Pérez, paisano.—D. Ovidio Aladaz Palacios, paisano.—D. José López Costa, paisano.—D. Ignacio Cervelló Valdés, soldado del 8.º regimiento de Artillería.

Macedo, paisano.—D. Rafael Salamanca Jiménez, paisano.—D. Don Enrique García La Sierra, soldado del regimiento Galicia, 19.—D. Don Juan Ruano Laguna, paisano.—D. Don Enrique Mata Martín, paisano.—D. Don Eliseo Sanchiz Mellán, paisano.—D. Don Leopoldo Verde Martínez, paisano.—D. Don Felipe San Feliz Muñoz, paisano.—D. Don Joaquín Calvo Escanero, paisano.—D. Don Angel Záspez Perucena, paisano.—D. Don José Alvarez Moreno, paisano.—D. Don Guillermo García Yáñez, paisano.—D. Don Manuel Martínez Merino, paisano.—D. Don Francisco Soria Gasseud, paisano.—D. Don Arcadio Mozo Rojas, paisano.—D. Angel González Marruendal, paisano.—D. Don Pedro de Mercader Bofill, paisano.—D. Don José Marios de la Fuente, paisano.—D. Don José Urenda Miranda, soldado del regimiento de Isabel II, 32.—D. Don Rafael Martínez de Pison Nevot, soldado del primer regimiento montado de Artillería.—D. Don José Aguilar Garrido, paisano.—D. Don Anselmo López Maristiani, paisano.—D. Don Lucas de Mingo Ramos, brigada de la brigada topográfica de Ingenieros.—D. Don Antonio Fuster Rossifol, paisano.—D. Don Benito Caro Abril, paisano.—D. Don Rafael Tejero Saudina, paisano (pendiente de observación Academia de Intendencia).—D. Don Constantino Jordá Rodríguez, paisano.—D. Don Jenaro Muñoz González, paisano.—D. Don Juan de Carranza Alcalde, soldado ordenanzas ministerio Marina.—D. Don Francisco Shelly Echaluze, paisano.—D. Don Darío Fernández Reigada, paisano.—D. Don José Alorda Bujosa, paisano.—D. Don Carlos Cueto García, paisano.—D. Don Alberto Vives Torrela, paisano.—D. Don Manuel Hervás Rodríguez, sargento regimiento Navarra, 25.—D. Don Antonio Rodrigo Cifuentes, paisano.—D. Don José Gallardo Rodríguez Acosta, paisano.—D. Don Federico Savoua Galtier, paisano.—D. Don Vicente Valenciano Gaya, paisano.—D. Don Enrique Grenonillón Aínsua, paisano.—D. Don Diego Guillén Rubin de Celis, paisano.—D. Don Luis Bauzá de Soto, paisano.—D. Don Emilliano Quintana Barragán, paisano.—D. Don Fernando Fernández Lincres Guerrero, paisano.—D. Don Jesús López Asunolo, paisano.—D. Don José Olagüe Arnedo, paisano (pendiente de observación y verificar la prueba de Gimnasia en la Academia de Caballería).—D. Don José Casted Sena, paisano.—D. Don Mariano Redondo Repullés, paisano.—D. Don Miguel Moreno Prieto, soldado regimiento Taxidit, 20.º de Caballería.—D. Don Manuel Mendoza Iradier, paisano.—D. Don Simón Lapatza Valenzuela, paisano.—D. Don Pablo López Guzmán, paisano.—D. Don Miguel López de Roda Arquer, paisano.—D. Don Santiago Mirones Colina, paisano.—D. Don Jesús Vidal Gómez, paisano.—D. Don Federico Minguez Gómez, soldado tercer regimiento Infantería Marina.—D. Don Celestino García-Miranda Fernández-Gallardo, paisano.—D. Don Vicente González Mendoza, paisano.—D. Don Mariano Trujillo Penhalver, soldado regimiento Asturias.—D. Don Antonio Ruiz Meroño, paisano.—D. Don Joaquín de Zulueta Isasi, paisano.—D. Don Francisco Velda Benet, paisano.—D. Don Manuel García de Castro, paisano.—D. Don Antonio Sáez Izquierdo, paisano.—D. Don Luis López García Barzanallana, paisano.—D. Don Jesús Guillén Navarro, sargento 6.º regimiento Artillería.—D. Don Eulogio Fernández Verto, paisano.—D. Don Joaquín Ladrón de Guevara Rodríguez de Vera, paisano.—D. Don Eusebio Canizares Gutiérrez, paisano.—D. Don Juan Ochoa Olaya, paisano.—D. Don Enrique Jiménez Sánchez, paisano.—D. Don Antonio Ruiz Bru, paisano.—D. Don Ignacio Rodríguez Trasellas, paisano.—D. Don Vicente Santiago Hodson, paisano.—D. Don Diego Ruiz Casero, paisano.—D. Don León Cuartero Larrea, paisano.—D. Don Luis Oller Gil, soldado regimiento Vergara, 37.—D. Don José González Arizmendí, paisano.—D. Don Luis Garrido Vecia, paisano.—D. Don Antonio Díaz Atauri, paisano (pendiente de observación Academia de Caballería).—D. Don Esteban Valls Ochoa, paisano.—D. Don Manuel López Iglesias, paisano.—D. Don Francisco Pérez Gardón, paisano.—D. Don Joaquín Hernández Barraca, paisano.—D. Don Ignacio Butragueño Colorado, paisano.—D. Don Antonio Garjo Hernández, paisano.—D. Don Juan Machado García de Biedma, paisano.—D. Don Federico de la Cruz Lacaci, paisano.—D. Don Luis García Sasetta, paisano.—D. Don Pedro Guitar Carretero, paisano (pendiente de observación).—D. Don Evaristo Meana Brun, paisano.—D. Don Manuel Albert Vilajñana, soldado regimiento Pavia, 48.—D. Don Fernando Pérez Pardo, artillero de la Comandancia del Ferrol.—D. Don Manuel Barceña Bilbao, paisano.—D. Don Carlos Núñez Maza, paisano.—D. Don Juan Rivas, paisano.—D. Don Federico Gil Sastre, paisano.—D. Don Vicente Záspez Pelusena, paisano.—D. Don Antonio Catalá Sístac, paisano.—D. Don José Rubio López, paisano.—D. Don Julián Arias-Camisión López, paisano.—D. Don Juan Galán Armario, paisano.—D. Don Felipe Landazábal Merino, paisano.—D. Don Luis Suárez Cobés, paisano.—D. Don José Camats Gasset, sargento del regimiento Albuera (pendiente de observación y verificar la prueba de Gimnasia).—D. Don José Arias Garín, paisano.—D. Don Pedro Fernández Carballo, paisano.—D. Don Carlos Alfaro del Pueyo, paisano.—D. Don Marcelino Crespo Crespo, paisano.—D. Don Carlos Lloro Regales, paisano.—D. Don Eugenio Salas Vlu, paisano.—D. Don Antonio Fernández Prieto, paisano.—D. Don Luis Alguacil Covo, soldado del regimiento Ccuta.—D. Don Joaquín Domínguez Artero, paisano.—D. Don Luis Valmaseda Sánchez Arévalo, paisano.—D. Don Marcelino Garrido Pozo, paisano.—D. Don José Juste Draola, paisano.—D. Don Carlos Pérez López, paisano.—D. Don Germán González Godívez, paisano.—D. Don Antonio Díez de Rivera Almunia, paisano.—D. Don Manuel Ruano Wamba, paisano.—D. Don Rafael González Alhambra, soldado de la segunda Comandancia de Intendencia.—D. Don José Beltrán Tafáns, paisano.—D. Don Eduardo Linares López, paisano.—D. Don Vicente Toro Tellechea, paisano.—D. Don Guillermo de Reina Travieso, soldado del regimiento Toledo.—D. Don

Félix Fernández Castro Corrales, soldado del regimiento Rey, 1.—D. Cipriano Rodríguez Guerrero, paisano.—D. Teodoro Ueda Cantero, paisano.—D. Enrique Rubio Larrañaga, paisano.—D. Gonzalo Chacón Almendro, paisano.—D. Enrique Padrós Clavero, paisano.—D. Pablo González García, paisano.—D. Don Antonio Muzáiz Brea, paisano.—D. Ricardo Escribano Aguado, paisano.—D. Isidoro López Camiña, paisano.—D. Roberto Alonso Benito, paisano.—D. Julián Santamaría Zunda, sargento regimiento Constitución.—D. Don Mariano Royo Morales, paisano.—D. Don Modesto Fantova Raluy, paisano.—D. Don Leoncio Laeazi Martínez, paisano.—D. Don Gregorio Martín Barco Huerta, paisano.—D. Don Aurelio del Lamo Santos, paisano.—D. Don Antonio Debasa Jiner, paisano.—D. Don Emilio Castellano Gallego, paisano.—D. Don Eduardo Márquez Soler, paisano.—D. Don Alberto Calderón Martínez, paisano.—D. Luis Ayuso Sánchez Molero, paisano.—D. Don Ramón Montealegre Díaz, paisano.

Caballería. Don Jesús Mateo Raposo, soldado.—D. Don Augusto Pérez Garamendia, paisano.—D. Don Salvo Alonso Linage, paisano.—D. Don Carlos Sabater y Gaitán de Ayala, paisano.—D. Don Carlos Gonzalo Rucker, paisano.—D. Don Vicente Gutiérrez de Luna, paisano.—D. Don José Sanz de Diego, soldado.—D. Don Enrique Inclán y Bolado, paisano.—D. Don José Urenda Miranda, soldado.—D. Don Rafael López de Villadecabo, paisano.—D. Don José Romero Herrero, paisano.—D. Don Ernesto Gómez Arce, paisano.—D. Don Angel Calderón y Gaztelu, paisano.—D. Don Pedro Meló Antón, soldado.—D. Don Benjamín Martín Duque, paisano.—D. Don Rafael Díez Hidalgo, paisano.—D. Don Joaquín Domínguez Artero, soldado.—D. Don Angel Somalo Paricio, paisano.—D. Don José Churruga y Asuero, paisano.—D. Don José Atauri Machola, paisano.—D. Don José Montesinos Espartero, paisano.—D. Don Joaquín Cervero y Cervero, paisano.—D. Don Agustín Escudero López, paisano.—D. Don Joaquín de Zulueta de Isasi, paisano.—D. Don Gonzalo Ortiz y Portillo, paisano.

Artillería. Don Angel Calderón Lambas, paisano.—D. Don Benjamín Llorca Gisbert, paisano.—D. Don Rafael López Villadecabo, paisano.—D. Don José Mas Gamín, paisano.—D. Don Eloy de la Sierra Ochoa, paisano.—D. Don Juan de Azpiroz y Azpiroz, paisano.—D. Don Sebastián Martín Díaz Llanos, paisano.—D. Don Francisco Goicoerrotea Valdés, paisano.—D. Don Alfredo Bellod Gómez, paisano.—D. Don Juan Cubillo Valdés, paisano.—D. Don Luis Rambaud Gomá, paisano.—D. Don Marcelino González Alvarez, paisano.—D. Don José Gomá Orduña, paisano.—D. Don Fernando Castro Escudero, paisano.—D. Don Juan Santalestra Bailac, paisano.—D. Don Manuel Rojas Feijespan, paisano.—D. Don Camilo Rambaud Portuxach, paisano.—D. Don Enrique Rubio Larrañaga, paisano.—D. Don Angel Ferrer Asín, paisano.—D. Don Enrique Tello Tello, soldado del cupo de instrucción.—D. Don Joaquín García Cueva, paisano.—D. Don Francisco Kühnel Ramos, paisano.—D. Don Carlos Botet Veli, artillero de la Comandancia de Barcelona.—D. Don Antonio Rey Orduña, paisano.—D. Don José Turo Seminario, paisano.

Ingenieros. Don Benjamín Llorca Gisbert, paisano.—D. Don Pompeyo García Vallejo, paisano.—D. Don Juan Cubillo Valdés, paisano.—D. Don Antonio Olivé Magarolas, paisano.—D. Don Juan Miguel Servet, paisano.—D. Don Jesús M. Mateos Raposo, soldado.—D. Don Luis Maestre Pérez, paisano.—D. Don Fernando Cubillo Valdés, paisano.—D. Don Rafael Avilés Tiscar, paisano.—D. Don Juan Narciso Martínez Percar, paisano.—D. Don José Luis Tiestos Obiedo, paisano.—D. Don Guillermo Planas Utrilla, paisano.—D. Don Antonio Prados Peña, paisano.—D. Don Fernando Moreno Tapia, paisano.—D. Don Joaquín Hernández Barraca, paisano.—D. Don Enrique de la Cierva Miranda, paisano.—D. Don Manuel Medina Garfijo, paisano.—D. Don Antonio Barahbar Espondaburu, paisano.—D. Don Fernando Cordero García, paisano.—D. Don Gregorio Baamonde Tayllafert, paisano.—D. Don Joaquín Cervero Cervero, paisano.—D. Don Alfredo Bellod Gómez, paisano.—D. Don Pedro Colomer Clarumunt, paisano.—D. Don Fernando Otero-Cosío y León, paisano.—D. Don José Luis Palacios Chevalier, paisano.

Intendencia. Don Enrique Pezzi Hernández, paisano.—D. Don Guillermo Hernández Méndez, paisano.—D. Don Juan Martínez Pérez, paisano.—D. Don Vicente Manso Aguirre, paisano.—D. Don Juan Romero Valentín, paisano.—D. Don Pío Sanz Neira, paisano.—D. Don José Sarmiento Alegria, paisano.—D. Don Vicente Valenciano Gaya, paisano.—D. Don Francisco Chiarrí Jiménez, paisano.—D. Don José Córdoba Aguirregabiria, paisano.

Infantería. Don Vicente García García de la Torre, paisano.—D. Don José Serrano López, paisano.—D. Don Alfonso Romero de Arcos, paisano.—D. Don Luis Reuenco Gómez, paisano.—D. Don Fernando Riera García, paisano.—D. Don Mariano Tourné Pérez Seoane, paisano.—D. Don José Martínez González, paisano.—D. Don Gerardo Imaz Echevarri, paisano.—D. Don Antonio Goñi Rivero, paisano.—D. Don José Córdón Cervera, paisano.—D. Don Alfredo Arderius Perales, paisano.—D. Don Juan Gamir López, paisano (pendiente de observación).—D. Don Luis Amores Navarro, paisano.—D. Don Mariano Giralda Morán, paisano (pendiente de observación).—D. Don José Gramaje García, paisano.—D. Don Manuel Hidalgo Ros, paisano.—D. Don Victoriano Sánchez Barcáiztegui Cabeiro, paisano.—D. Don Alberto Herrero Tomé, paisano.—D. Don Diego Martínez Iñiguez, soldado del tercer regimiento Infantería de Marina.—D. Don Emilio Figueroa Permy, paisano.—D. Don Luis Roa Miranda, paisano.—D. Don Marcelino Casillas García, soldado del regimiento Toledo, número 35.—D. Don Antonio González García, escribiente de segunda de la Comandancia general del Apostadero del Ferrol.—D. Don Angel Puig García, cabo del regimiento Andalucía, número 52.—D. Don Joaquín García Muñoz, paisano.—D. Don Silverio Ros López, paisano.

Caballería. Don Jesús García y García Zaballa.—D. Don

Antonio Jover y Bedia.—D. Guillermo Moreno de Sosa. Artillería. Don Antonio Jiménez-Alfaro y Alaminos, paisano.—D. Manuel Maroto González, paisano.—D. Antonio Fernández Durán y Queralt, paisano.—D. Constantino Lobo Montoro, paisano.—D. Buenaventura Fontán Cadarso, paisano.—D. Pedro García Paredes y de Iraola, paisano. Ingenieros. Don José Baquera Alvarez, paisano.—D. Don Luis Roa y Miranda, paisano.—D. Manuel Maroto González, paisano. Intendencia. Don Francisco Morales Durillo, paisano.—D. Don Gabriel Aldao Bouza, paisano.

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias) Sidra champagne preferida en todo el mundo.

EN LOS MINISTERIOS INSTRUCCIÓN PÚBLICA Institutos.

Se nombra en virtud de concurso de traslado a D. Gonzalo Brañas y Fernández catedrático numerario de Física y Química del Instituto de la Coruña. Primera enseñanza. Se nombran, fuera de concurso, a doña Gabriela Cesáreo Royo maestra de Benifayó de Espioca (Valencia); a doña Clotilde Arriaga Rodríguez, maestra de la Sección de la graduada de San Ildefonso para una de las auxiliares vacantes en esta corte, y a doña Cándida Sánchez Carballo, para una auxiliaría vacante en Sevilla. Concediendo la permuta solicitada por doña Mararita Soler Igual y por doña Mercedes López Alcalde, maestras de Casares (Tarragona) y Cheste (Valencia), respectivamente.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

ALCANCE POLITICO

La recaudación obtenida en el pasado mes de julio, según los datos facilitados en Hacienda, ofrece un resultado que no puede ser más satisfactorio. El aumento, con relación a igual mes del año anterior, es de siete millones y medio de pesetas. Es motivo de satisfacción para el señor Alba y para aquellos subordinados suyos, especialmente los Sres. Chapaprieta y Valgación, que con tanto acierto secundan al ministro en cuanto se refiere a la gestión recaudatoria. El gobernador de Barcelona comunica anoche la noticia de haber quedado terminada la huelga del arte textil. Los patronos admitirán al trabajo a los obreros despedidos a consecuencia de dicha huelga.

EJERCITO Y ARMADA ASUNTOS DE GUERRA Matrimonio.

Se concedió real licencia para que pueda contraer matrimonio al comandante de Infantería D. Miguel Campos Aura. Licencia. Concediéronse dos meses de licencia, por enfermo, al escribiente de Oficinas Militares D. Eduardo Andrés. Destinos. Hoy publicará el «Diario Oficial» una propuesta de destinos de auxiliares y escribientes del Cuerpo de Intervención. Interventor. Nombrose interventor de los servicios de Guerra al interventor de distrito D. Santiago Sáinz. Obras. Se dispuso que se anote en la hoja de servicios del teniente coronel de Infantería don Florencio Palacios el mérito que ha contraído como autor de la obra titulada «Gráfico de la cuenca del río Kert». Profesorado. Fué destinado, como profesor, a la Academia de Intendencia el oficial primero D. Manuel López. Excedente. Pasó a la situación de excedente, en la primera región, el teniente coronel de Infantería D. José Bonet.

ASUNTOS DE MARINA Licencia.

Se concedió licencia al comisario D. Francisco de Paula Sierra. Destino. Ordenóse que el comisario D. Adolfo Bonnet se encargue del cometido que la real orden de 19 de diciembre de 1914 confirió al jefe de la misma graduación D. Julio Moreira, quedando afecto a la Ordenación de pagos del ministerio. Contramaestre. Aprobóse el embarco en la «Villa de Bilbao» del primer contramaestre D. Prudencio Alvarez. Auxiliar de Oficinas. Se concedió prórroga a la licencia que disfruta el auxiliar segundo de Oficinas don Agustín Pérez Guzmán. Condestable. Desembarca del «Princesa de Asturias», y es pasaporteado para Cádiz, el segundo condestable D. Ildelfonso Gessa. Contramaestre de puerto. Nombrose segundo contramaestre de puerto al cabo de mar D. Juan García Montero.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

LOS TEATROS

ACEVILLAS Gran Teatro.—Tournée Domini.—Hoy jueves estrenará el popular y enciclopédico artista Domini un divertidísimo y original saziempo que lleva por título El, ella y el otro, con más de cuarenta y cinco transformaciones. Las nuevas canciones de la inimitable Pilar García alcanzaron el éxito más entusiasta, saliendo el público, que llenaba el teatro, como todos los días, verdaderamente satisfecho del espectáculo que ofrecen los grandes atractivos de su variedad, amenidad y baturra. Buen Retiro.—Anteanoche se despidió del selecto público que asiste a los Jardines del Buen Retiro la genial artista Mary Brunl, que tantos aplausos ha cosechado durante la temporada en que allí ha actuado. Al despedirse fué ovacionada, recibiendo infinidad de regalos de sus admiradores. Debutó anteanoche una bailarina tan notable como bella: María Salomé, que obtuvo una buena acogida por parte del público, y esta noche debutarán los ciclistas Bianca Asty y su excéntrico, y el dueto italo-español a gran voz Sanna Muncini, artistas que vienen precedidos de gran fama. El viernes, día de moda, debutará la bella cupletista Manolita Rosales, y muy en breve se presentarán Freed and Mery, excéntricos ciclistas; la notabilísima cupletista la Bernal, la bailarina de gran atracción Estrella de Andalucía, la Maja de Goya, y Blanca de Garay y su hermana, artistas musicales de gran renombre. Con todos estos elementos no es de dudar que el público seguirá dispensando sus favores a la zona de recreos del Parque de Madrid, haciéndolo el punto de reunión de la buena sociedad madrileña.

El Paraiso (Alcalá, 149).—Hoy 3, segunda de matines infantil, con sorteo de juguetes entre los niños. Se pondrá en escena la graciosa zarzuela Tenorio musical, y se proyectarán películas cómicas. Butaca con entrada, 6,00. Por la noche, la popular revista madrileña, La villa triste y escacharrada, y estreno de la zarzuela en un acto, El Carnaval de Venecia. En el intermedio se proyectará la segunda serie de la sensacional película Industrias de la guerra. Charlot y Llapisera en El Paraiso.—No son, naturalmente, los auténticos excéntricos del torero, pero se les parecen mucho. En la humorada cómico-lírica-bailable-cinematográfica, El Carnaval de Venecia, que mañana se representa por primera vez en el lindo teatro de El Paraiso, hay una escena en la que tres actores de la compañía parodian el trabajo su género de los reyes del torero cómico Charlot, Llapisera y el groom. En la humorada El Carnaval de Venecia, atoyada y presentada con bastante cuidado, toma parte toda la Compañía. Completa la sección la graciosísima y ya popular revista La villa triste y escacharrada. Butaca con entrada, una peseta. Parque de diversiones de la Ciudad Lineal. Entre las numerosas novedades implantadas en este lindo parque, el más higiénico y más divertido de Madrid, figura el hipódromo instalado recientemente con caballos de carne y hueso, de una seguridad absoluta, y que forma uno de los más deseados recreos de señoras y niños. También ha constituido un éxito la instalación del lindo departamento de los pajaritos, que comprando una tarjeta postal de la serie de 50, se sortea como regalo un canario, un periquito, un águila real, una corzorra, una pareja de faisanes, un loro, un mono, un titi, todo con su jaula correspondiente. Además de lo dicho, y entre los cincuenta o más recreos que existen, figura el control de artículos para bromas, que tiene objetos por demás preciosos e ingeniosos. El Kursaal, cuyo programa se varía con frecuencia, siendo en todas las ocasiones muy notable; la máquina voladora, los columpios montada china, juego de bolos, balancines, casino, conciertos, todo ello forma un conjunto deliciosísimo, que lo es mayor ante la comodidad del regreso a Madrid, pues hay un frecuente servicio de tranvías hasta la Puerta del Sol, saliendo el último de las Ventas a las tres y media de la mañana.

Coliseo de Lavapiés.—El día 5 de los corrientes se verificará en este Coliseo una simpática velada artística, conmemorando el XVII aniversario de la muerte del héroe madrileño Eloy Gonzalo García (Cascorro). En dicha velada, entre otras obras, se representarán dos estrenos: Por un capricho, original de dos aplaudidos autores, los Sres. D. Alfredo A. Pastor y D. José Ayuso Ruiz, así como también el mendigo dramático El postil de asesino, original del notable escritor don Manuel Martín Rodríguez. En el desempeño figuran las Sras. Barquin y García (A. y C.), y los Sres. Cereza, Castañón, Casamayán, Pérez, Mico y otros.

El manual del perfecto canalla OBRA NUEVA SENSACIONAL escrita por Rafael de Santa Ana. Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO. De venta en todas las librerías. Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán a la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15. Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el presente completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal o mutuo, letra de fácil cobro o sobre postal (NO SE ADMITEN SELLOS), al nederro (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y a vuelta de correo un ejemplar, o los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

ORDEN BOTIJIL (TURISMO POPULAR)

PEREGRINACIONES ESTIVALES

Nuestros rápidos especiales a Alicante, San Sebastián, Gijón, Santander y Bilbao.

Cinco peregrinaciones, queridísimos hijos, nos hemos hecho desde el 12 del mes que ha empezado...

JACULATORIA Y es que el Todopoderoso protege las obras buenas y alienta al que las dirige...

Des son las peregrinaciones que en breve vamos de llevar a cabo: una, a Alicante, la otra a Gijón...

A su debido tiempo puntualizaremos a las agrupaciones cántabro-bilbaína y cántabro-santanderina.

El 7 del actual, hijos del alma, a partir volveremos a Alicante, y veréis las verbenas sorprendentes de la Explanada y pintoresco Parque.

Hasbréis notado, hijos nuestros, que este trabajo poético se aproxima, algún tanto, a un trabajo de modernismo.

Las verbenas, repetimos, son en verdad admirables, pues el bosque de palmeras, algunas de ellas gigantes...

A Gijón!!

El 10 del actual. 25 pesetas en segunda. 15 ídem en tercera. (Ida y regreso.)

Amados hijos, los que pertenecéis a la peregrinación cántabro-gijonesa: Ya veis que la fecha de nuestra partida ya está al caer...

En los próximos días funcionará el Kursaal, uno de los mejores que hay en España.

También actuarán en el teatro Jovellanos los más famosos varietés, y el Salón Doré ofrecerá amenos y diarios espectáculos.

En Gijón la Cofradía gozará días felices; pero el día que regrese lo habrá de pasar muy triste...

Como la fecha de nuestra partida a la tacita de pluta de Asturias se aproxima, y no

merecen toda clase de elogios, porque, merced a la baratura de los precios, podéis realizar, tanto los que pertenecéis a la clase media...

ANTIFONA

España es de todos, de ricos y pobres, y pobres y ricos, y ancianos y jóvenes tienen el derecho...

Los maravillosos paisajes que ofrece la patria de Jovellanos son indescriptibles.

Somío es un verdadero encanto, en donde la Naturaleza se ha juntado con el arte, a cuyo poético sitio se va desde Gijón en poco más de media hora en grandes tranvías.

Sobre todo, no debéis faltar los días festivos a la poética aldea, en la cual contemplaréis las costumbres asturianas.

Pero no solamente es admirable la campiña de Somío, sino que son también ideales las de Cabrieños, Infanzón, Granda, Vega, Caldones, Baldomar, Lavandera, Castiello, Ceares, Contruques, Marco, Rocas, Cenero, Tremañes, y la cima de la campiña de Torres, sobre la extensión moderna del Musel.

Los distinguidos redactores del muy acreditado diario El Comercio, queridísimos amigos de Nos, Sres. Vega y Bonet, han editado este año, para guía del peregrino, un muy precioso y lujosísimo portafolio, titulado Gijón Veraniego...

Los grabados son muchos y muy excelentes. Comprad, hijos del alma, la obrita de Vega y Bonet, y a Nos daréis gracias.

Ved aquí el hermoso soneto que el distinguido vate gijonés D. Carlos C. Jovellanos publica en el portafolio de que Nos venimos ocupándonos:

VISION DE VERANO

Contemplando la espléndida ensenada que en soberbia marina se revela, el turista que calma y paz anhela...

Cruzando por el mar, la vela izada, va el yate real dejando blanca estela, destaca el grímpolon sobre su vela y en el alto mástil la cruz morada.

Lejanas humeantes chimeneas nos brindan sus penachos industriales, cierra el cuadro el verdor de las aldeas, y aunque la inspiración brota a raudales, no es la hermosa visión humo de ideas, es Gijón en sus horas estivales.

En los próximos días funcionará el Kursaal, uno de los mejores que hay en España. Actuarán en el presente mes y parte de septiembre en el teatro Dindurra las compañías de la Comedia en Madrid y la de la genial Margarita Xirgu.

También actuarán en el teatro Jovellanos los más famosos varietés, y el Salón Doré ofrecerá amenos y diarios espectáculos.

En Gijón la Cofradía gozará días felices; pero el día que regrese lo habrá de pasar muy triste, pues tiene tales encantos y tienen tan apacible carácter los habitantes de población tan insignie, que con cadenas de afecto y simpatía muy firme se figura preso hallarse todo aquel que la visite.

Como la fecha de nuestra partida a la tacita de pluta de Asturias se aproxima, y no

hay tiempo que perder, Nos, queridos hijos, os seguiremos pastoralizando pasado mañana.

Quedad con Dios, hijos del alma; ya sabéis cuánto os bendice y ama,

Vuestro patriarca, MESTRE MARTINEZ

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67

Por fin de temporada

50 % de rebaja. Vestidos de gasé, de alpaca, de campo y playa, abrigos, blusas, batas, abrigos para viaje.

NOTICIAS GENERALES

Nuestro distinguido amigo D. Carlos Serrán, cónsul de Méjico en Madrid y hermano de nuestro querido compañero D. José, pasa en estos momentos por un dolor cruelísimo.

Su hija, Guadalupe Serrán y Muñoz, preciosa criatura de diez y nueve meses, que constituía el encanto de sus hoy afligidos padres, ha muerto inopinadamente, víctima de una enfermedad rapidísima.

Los lazos que nos unen con los señores de Serrán hacen que la desgracia que sufren nuestros buenos amigos la deploramos como propia.

Reciban los señores de Serrán la expresión sincera de nuestro más sentido pésame y que la resignación cristiana que les deamos mitigue en lo posible la honda pena que les embarga.

A los quince años de edad ha fallecido en Madrid la angelical Srta. Concepción Delgado Sánchez Guerrero.

Reciba su distinguida familia nuestro pésame, y muy especialmente su madre doña Dolores y hermanos doña Dolores y D. Juan Manuel.

Se ruega a los opositores del Cuerpo de Telegrafos eliminados en el ejercicio de Física y Química acudan al café de Correos a las once de la mañana de hoy jueves.

Acompañado de su distinguida esposa e hijas ha llegado a esta corte el teniente general D. Francisco María de Borbón, capitán general que acaba de ser de Baleares.

A su salida de Palma, el general Borbón ha sido objeto de efusivas manifestaciones de cariño y sentimiento por su marcha. La guardia de Palma ha demostrado de modo expresivo su afecto al general Borbón, y el elemento civil ha evidenciado asimismo sus simpatías hacia el ilustre general.

En suma, la despedida hecha al general Borbón no ha podido ser más cariñosa.

En Navalearnero ha fallecido el caballero Sr. D. Calixto González Ruiz-Medrano. A sus hermanos D. Pablo, doña Gregoria y doña Tomasa enviamos nuestro pésame.

Ha dado a luz con toda felicidad una preciosa niña, la distinguida esposa de nuestro querido compañero en la Prensa D. Mariano Barber. Nuestra enhorabuena más sincera.

El gobernador de Reus anuncia que, a consecuencia de un accidente en la mina «Criaba», que ha costado la vida al obrero Antonio Flecha, y en señal de luto por dicha desgracia, los compañeros de la víctima interrumpieron su trabajo durante veinticuatro horas.

Asociación Cooperativa de funcionarios de la carrera administrativa del Estado.—Esta Asociación celebrará junta general ordinaria el próximo domingo 6 del corriente, a las diez de la mañana, en el Instituto del Cardenal Cisneros, calle de los Reyes, números 4 y 6.

BERLITZ

IRRECIADOS, C.

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

Una Agencia Comercial española en Cuba

Se organiza un Museo de productos nacionales.

El agente oficial del Centro de Expansión Comercial de España en Cuba, D. Carlos F. Calzada, nos ruega hagamos público que ha establecido su oficina en la Habana, paseo del Prado, 101, adonde podrán dirigirse cuantos comerciantes, productores, industriales o particulares precisen datos, noticias e informes convenientes al acercamiento económico y al desarrollo de nuestros intereses en aquella República.

La Agencia se hace cargo, además de recibir y colocar cuantas mercancías se le remitán en consignación, de efectuar toda clase

de reclamaciones, protestas y cobros, campañas de propaganda y anuncio, etc., etc., contando con la ayuda de los más acreditados corredores, mandatarios y agentes subalternos.

Actualmente se está organizando por la misma Agencia la instalación de un Museo de productos nacionales en el espléndido edificio de la Lonja del Comercio de aquella capital, siendo de desear que nuestros productores, a imitación de muchos que han ofrecido su concurso, se den cuenta de la gran importancia del proyecto y colaboren con entusiasmo a su realización y completo éxito.

Como por ahora tendrá que ser limitado el número de muestrarios que habrán de admitirse, convendrá que los productores más interesados no demoren la preparación de los artículos que pretenden exhibir, debiendo enviarlos con nota de precios y condiciones de venta.

La Cámara Española de Comercio de la Habana tiene acordado prestar todo su apoyo a tan patriótica labor.

Diarrea-disentería

El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases; es antiséptico y cura las diarreas y disenterías crónicas de los países cálidos, que tanto atacan a soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles a veces a emigrar.

TOROS Y TOREROS

Plaza de Madrid.

La combinación preparada por la Empresa de la Plaza de Toros de Madrid para hoy tiene verdaderos atractivos.

Primeramente se lidiarán dos becerros por los primitivos y originales Charlot's y Ulapiera, que tantos éxitos han obtenido en esta Plaza cuantas veces han actuado. Y a continuación se lidiarán cuatro novillos de D. José Bueno, por los aplaudidos diestros Gavira y Bernardo Muñoz (antes Carnicerito).

En uno de dichos novillos hará la suerte de Don Tancredo, M. Bonilla.

La novillada empezará a las diez y media en punto de la noche.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pastetes.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

«LA INDIA». MONTERA, 12.

Teléfono 4.460.

Ultima hora

El «León XIII».

CADIZ. (Miércoles, noche.) Comunica por radiograma el capitán del transatlántico León XIII que ayer martes, a las diez de la noche, cortaba el Ecuador.

El general Weyler.

ORENSE. (Miércoles, noche.) En el rápido han marchado a Madrid el general Weyler y sus hijos D. Fernando y D. Valeriano. Fueron despedidos por las autoridades civiles y militares.

La Diputación y el Ayuntamiento. SALAMANCA. (Miércoles, noche.) En nueva conferencia celebrada por el gobernador civil, el presidente de la Diputación provincial y el alcalde, se ha llegado a un acuerdo para evitar que el Municipio sea embargado por atrasos en el pago del contingente provincial.

El Ayuntamiento ha entregado a cuenta 15.000 pesetas.

«Sangre y arena».

SEVILLA. (Miércoles, noche.) Ha llegado Blasco Ibañez para dirigir la impresión de la película que ha de hacerse de su obra Sangre y arena, y que llevará el mismo nombre.

Pepeta y Vázquez.

Siguen mejorando los novilleros heridos en la última función nocturna, Domingo Pepete y José Vázquez.

Los dos han recibido infinidad de visitas y telefonemas de personas que se interesan por sus respectivos estados.

Los Gallos, Posada, Pacorro, Hipólito y Zarco siguen con interés el curso de las heridas de los valientes novilleros.

Un carro al río.

Un carro que estaba en el muelle transpor-

AVISOS UTILES

OCASION

Teniendo que ausentarse, se venderían unos bonitos muebles comedor, compuesto aparador, dos trinchantes, mesa, sillas cuero, también dos librerías nogal y otros muebles; podrán verse Ventura Rodríguez, 16, tercero derecha.

CINZANO EL REY DE LOS VERMOUTHS

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13. ESTA CASA NO TIENE SUCURSAL

Compañía Transatlántica

El vapor «C. LOPEZ Y LOPEZ»

de esta Compañía, saldrá el día 1.º de agosto de Barcelona y el 4 de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo carga para este último punto.

REUMA-CATARROS-NEURASTENIA TERMAS PALLARES

(Sociedad anónima) (Antes Matheu y San Fermín)

ALHAMA DE ARAGON

Cinco hoteles espléndidos; habitaciones, de 0,75 a 8 pesetas.—53 pilas con agua corriente a 34°. Gran cascada de inhalación, 16.000 litros por minuto. Junto a la estación, a cuatro horas de Madrid. Grandes parques y precioso lago navegable. Para detalles: Bolsa, 2; telé. 1.769.

tando carga de un buque llegado al puerto, resbaló y cayó al río.

No ocurrieron desgracias personales. Se ahogó una mula que iba enganchada al carro.

Las próximas novilladas.

BURGO DE OSMÁ. (Miércoles, noche.) Hay gran expectación por presenciar las dos fiestas taurinas que se celebrarán en esta plaza los días 16 y 17 de agosto, lidiándose ganado de Colmenar Viejo. Torearán en la primera Pascual Bueno y Federal; en la otra, el niño Carlos Gómez, y se las entenderá con tres becerros de bastantes arrobadas.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

GRAN TEATRO.—Teatro de verano.—(Butaca, 0,75.—Palcos, 5 pesetas.)—Nuevo programa del gran Donmít: El ala y el otro (45 transformaciones), Eden Concert, nuevos tipos de variedades, éxito inmenso de Pilar García, con nuevas canciones regionales, y Dalvi, carica turística, con su perro.

MAGIC-PARK.—(Compañía Granieri).—10 (jueves de gran moda), Boaccio.—Butaca, 1 peseta.—Entrada, 1 peseta.—Teléfono 1.535.

BUEN RETIRO.—9.30.—Todas las noches grandes conciertos por las bandas de Ingenieros y Municipal.—Sección de variedades por afamados artistas.—Entrada al Parque, 65 centimos.—Martes y viernes (días de moda), 1,25 pesetas.

EL PARAISO.—(Alcala, 149).—A las 7 (matinée infantil con regalos), Tenorio musical y películas cómicas.—10. La villa triste y esbochada, El Carnaval de Venecia (estreno), Kinemacolor y la sensacional película Industrias de la guerra (segunda serie).—Butaca con entrada, 1 peseta.

TRIAJON-PALACE.—Desde las 5.—Grandioso programa: El loco de las rocas, Pensionado alborotado, El voto, Dorotea (interesante drama en cuatro partes).—Agradable temperatura.—Butaca, 0,40.

SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4.30 a 12.45.—Tres grandes estrenos: La mujer de los sueños (1.500 metros, extraordinaria). El expreso en peligro (900 metros) y José, camarero (Keyston).—Éxitos: El rey de la montaña (en colores, Gaumont) y El caso de Stromburg (1.200 metros).—El viernes, estreno superior: La campanilla del diablo (1.300 metros, Pathé).

CINE IDEAL.—Programa escogido.—Estrenos: La gre viduz y José, camarero.—Éxitos: El misterio del gran rubí, El rey de la montaña, Salustiano venga a su suegra, La fuga del tío Ignacio y Maestros galantes.—Intermedios por el sexteto.—El viernes, estreno de La campanilla del diablo y La mujer de los sueños.

RECREO DE LAS VISTILLAS.—Gran cine de moda al aire libre.—Cambio diario de programa.

CIUDAD LINEAL.—Desde las 6 de la tarde, recreos variados y gratuitos en el Parque.—A las 10, Kursaal, Escogido programa y moral.—A las 12.30, Souper Montmartrois.—Varios recreos y 5 10 centimos.—Entrada al Parque, 30 centimos.—Trauma a la Puerta del Sol hasta las 3.30 de la madrugada.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS GOTAS COLONIALES DE CHANDRÓN. Laboratorio de Farmacología general del Dr. PH. CRAPELLE. Sucesor de VIAL. (Química casa GABRIEL & C. - RIGAUD & CROZATTE) 8 RUE VIVIENNE - PARIS

MAGNESIA DE BISHOP. El Clirato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago e intestinos.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 51 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60



Reumatismos  
Piedra  
Gota

Lumbago  
Cálculos  
Ciática

Si tiene turbia la orina,

cargada, maloliente, algo teñida de rojo, si la orina forma un sedimento de polvillo cristalino, de arenilla fina, á veces hasta con piedrecillas, puede afirmarse que su estado depende de la diátesis úrica. Como el éxito de su tratamiento depende ante todo del régimen, habrá que poner atención para escoger su agua mineral, pues su elección es importantísima. El agua mineral más recomendada por sus propiedades curativas, es la que se prepara uno mismo con los

### LITHINÉS del D<sup>r</sup> GUSTIN

Elimina rápidamente el ácido úrico, lava los riñones, hace abundante y limpia la orina, descongiona los órganos, opera una verdadera limpieza en los riñones, arrastra así las impurezas del organismo, y precave contra muchas dolorosas dolencias del artrismo. Gota, Piedra, Reumatismos, Lumbago, Ciática, Cálculos del Hígado, de los Riñones y de la Vejiga.

Los Lithinés del D<sup>r</sup> Gustin son un género y eficaz remedio contra el artrismo. Basta disolver en un litro de agua un paquete de Lithinés del D<sup>r</sup> Gustin para obtener un agua deliciosa, ligeramente picajosa y ácida, que se mezcla á todas las bebidas.

1 Peseta la caja

12 paquetes dan 12 litros de agua mineral



Depositarlo en España: DA MAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y almacenes.



LA SEÑORITA

### Concepción Delgado Sánchez-Guerrero

HA FALLECIDO EL DIA 1.º DE AGOSTO DE 1916 A LOS QUINCE AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada madre, doña Dolores; hermanos, doña Dolores y D. Juan Manuel; hermano político, D. Manuel Sánchez-Guerrero; tíos, sobrina, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el jueves 3 del corriente, á las nueve de la mañana, desde la casa mortuoria, Marques de Villamejor, 3, al panteón de familia en el cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el sitio de costumbre.—Se suplica el coche.—No se reparten esquelas ni se admiten coronas.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Cardenales Arzobispos de Toledo y de Valladolid, Obispos de Madrid-Alcalá, Sión y Vitoria, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

### ACADEMIA DE MAZAS

Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos. CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22, MADRID. Preparación por secciones independientes, para ingresar en las Escuelas de Caminos, Industriales, Agrónomos y Arquitectura.—Internado especial para treinta alumnos, con la garantía de la vigilancia directa del mismo director.—Pídanse reglamentos y programas al Dr. D. Alejandro de Mazas y Mardomingo.

Compraventa y administración de fincas  
**HIPOTECAS**  
**COLOCACION DE CAPITAL**  
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 á 1 y de 4 á 7.  
TELEFONO 4343



PRIMER ANIVERSARIO

LA EXCMA. SEÑORA

### Doña Amalia Fernández Taboada

VIUDA DE MOSQUERA

FALLECIÓ EL 4 DE AGOSTO DE 1915

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus hijos, doña Carmen, doña Amalia y D. Angel; hija política, doña Felisa de Bona, y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente en la iglesia de San José; el 5 en la de San Pascual, y el 6 en la de Calatrava, de esta corte, y del 1 al 10 en la parroquia de Carballino (Orense), serán aplicadas por el eterno descanso de la finada.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

### Cuerpo Jurídico Militar

Oposiciones 26 febrero para abogados menores de 30 años, instancias hasta 25 enero. Apuntes únicos gran suficiencia, El Guía del Opositor, Princesa, 14.

### VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava)

Pídanse en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID: Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastang, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, é Infantas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82. D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Baiguer, Montera, 51, «La Mallorquina». Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

### ANEMIA Y LA CLOROSIS EL LICOR LAPRADE

es el mejor de los ferruginosos; no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias, Collin y Compañía, PARIS.

### COMPRO ALTO PRECIO Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas

del Monte, aunque estén empujadas en casas de Préstamos, y vendidas. 7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9.



EL SEÑOR

### D. Calixto González Ruiz-Medrano

Ha fallecido en la villa de Navalcarnero

EL DIA 1.º DE AGOSTO DE 1916

A LOS 79 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus desconsolados hermanos, D. Pablo, doña Gregoria y doña Tomasa; sobrinos, primos y demás familia,

Al participar á sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan le encomienden á Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 3 del corriente, á las diez de la mañana, desde la estación de Goya (Puente de Segovia) al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio.

POMPAS FUNEBRES.—CONDE DE PEÑALVER, NUM. 16.

### Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Váridos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Mal del Hígado, ictericia, y los desarreglos que dimanan de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

### Emplastos de Alcock Marca Aguila

Remedio universal para dolores.

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

Agentes en España.—J. URIACH & Ca., BARCELONA

### OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES

Para la estación del Norte.

PEDIDOS:

Despacho central: Mayor, 32. Teléfono número 12.

Para las de Atocha y Delicias.

PEDIDOS:

Desp. cen.: Alcalá, 12 moderno. Teléfono número 103.

Nota.—Se advierte á los viajeros, para evitarles perjuicios, que desconfíen de ofertas de ciertos individuos extraños á las Compañías que se sitúan frente á los Despachos Centrales, y que los pedidos de coches los haga al encargado del servicio de omnibus en el interior de cada local.

Al propio tiempo recomendamos al público que no confunda el Despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P. con las Agencias establecidas en la calle de Alcalá inmediatas al mismo.

### LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médicos á disposición de los clientes.

ESTÓMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION.

ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

LAS PROPIEDADES DEL

### KEFIR

SE RESUMEN EN SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA

LA INDIA.—MONTERA, 12.—TELEFONO NUM. 4.460

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

BOTELLA, 0,75 CENTIMOS

### SOCIEDAD ANONIMA MINERA PLOMBERA DE PEÑALCÁZAR

Con arreglo á lo preceptuado por el artículo octavo de los Estatutos de la Sociedad, y habiéndose cumplido las condiciones requeridas por el artículo once, queda elevado el capital social á la cifra de un millón doscientas mil pesetas.—Los accionistas poseedores de acciones número trescientos uno á seiscientos, ambos inclusive, podrán ejercitar su derecho á la suscripción de las nuevas acciones que les correspondan, durante el plazo de cincuenta días que previene el artículo trece.

Bilbao, 31 de julio de 1916.

El Presidente, Victor de Chávarri.

Cura segura y pronta de la ANEMIA Y LA CLOROSIS

EL LICOR LAPRADE

es el mejor de los ferruginosos; no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias, Collin y Compañía, PARIS.

### BALNEARIO DE "LA ISABELA"

Especial para todas las enfermedades nerviosas.—De 1.º de julio á 30 de septiembre.—AUTOMOVILES: de Guadalupe, días impares; de Huete, jueves y domingos.—La Villa Mourisot servirá la fonda.—Agentes: Zariquiegui, hermanos, Arenal, número 4.

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1

Mantones Manila, bordados, lisos, grandes y chicos, mantillas líquidas. Calatrava, 9.

Monte de caza, próximo á Madrid, se dan acciones. Informarán: Magdalena, 27.

arretes para bordar á máquina á cuarenta centimos. Hortaleza, 82.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1

Negocio. Cada 1.000 pesetas rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por el mismo.—Informaciones. Señor Guante. Preciosos, 7, pral: 9 á 1, y 1, 7. Casa fundada 1833.

En casa moderna, de reciente construcción, sitio excelente se desea piso exterior interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Diríjase á Bernabé García, Arenal, 1.

Capitalistas.—Mil pesetas administradas mismo interesado, producen cinco pesetas mensuales. Garantía y operaciones.—Información: Señor Ganzo, Huertas, 42, segunda planta (antes Concepción Jerónima, 25).

Precioso saldrá su negocio tratándolo, muy económico, en casa Roca, 20.—Señor Ganzo, Huertas, 42, segunda planta. Nuestra especialidad.

Traspaso. Traspaso café restaurant. Buen negocio.—Barra. Alcalá, 2 Continental.

Cedo con enseres chochales mercado inglés.—Información: Francisco Duffo, Santa Catalina, 4 San Sebastián.

ALQUILERES

Casa nueva.—General Portier, 30. A 40 metros tranvia Hermosil a, alquiler cuartos á 100 y 120 pesetas; diez habitaciones, cuatro patios, gas, baño, ascensor, piso independiente, azotea, seis lavaderos. Tres cuartos, 20 pesetas uno.

Estudio con habitación alquilase. Paseo Delicias, 2.

ALMONEDAS

Almoneda. Se vende mobiliario modesto. Hay colección de lana Leganitos, 45, principal derecha: de diez á doce y cuatro á siete.

COMPRAS Y VENTAS

El General. Vendo locomóvil agrícola 20 caballos, máquina y caldera de 8 vertical, gran partida chasas onduladas. Ronda Toledo, 10.

Solar ocasión. Puente Valdeillas, tranvía á la puerta, 38 metros de fachada (4.000 pies). Razón: Madrazos, 27, bajo derecha.

Minerales.—Se hacen adelantos liberales sobre minerales de cobre, estaño, cinc, barita molida impalpable y toda clase de minerales vendidos inmediatamente en el mercado inglés.—Información: Francisco Duffo, Santa Catalina, 4 San Sebastián.

ESPECIFICOS

Pedisana evita y cura molestias de los pies.

Nada mejor para los pies que el «Pedisana».

Normaliza el sudor de los pies el «Pedisana».

Se evitan enfermedades de los pies con «Pedisana».

HOSPEDAJES

La plus angetenne. Pensión francesa. Cuisines burguesas. Argonzola, 24.

OFERTAS Y DEMANDAS

Denostistas.—Hemos recibido los portales redes, pelotas y raquetas para tennis. Balones foot-ball como nadie. Sports. Arrieta, 9.

TRASPASO

Traspaso café restaurant. Buen negocio.—Barra. Alcalá, 2 Continental.

Cedo con enseres chochales mercado inglés.—Información: Francisco Duffo, Santa Catalina, 4 San Sebastián.

### AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA"

Amiladas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al que se le ha atribuido, cediendo á los dolores de vientre, como sucede con todos los demás purgantes; las de Coslada son las más seguras y eficaces, obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en el mundo, según el dictamen de eminentes médicos. Las Aguas de Coslada también combaten los trastornos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la paratuberculosis, enfermedades pertenecientes á la materia reumática. Son maravillosas para todas las enfermedades de la piel, como son gran acné, eczemas, erisipelas, herpes, tiaras y sifilides. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes:

MARTIN Y DURAN  
Tetuán, 3, MADRID  
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

### Molinos-Compro

machacadoras y elevadoras, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Pérez, 3, centro, S. A. LA VASCOGADA

Para curar el reumatismo, arteriosclerosis (veloz prematura), artrismo, escrófula, obesidad, bronquitis crónica, asma, se emplea con éxito la

### IODASA BELLOT

porque alivia los dolores, evita congestiones y ataques, purifica la sangre, fluidificándola y asegurando el riego sanguíneo normal, y la regenera y depura de exudados y detritus; estimula el apetito y la nutrición. 20 gotas obran como un gramo de yoduro; pero no irrita, ni fatiga el estómago, ni los riñones; no tiene mal sabor, y es de uso fácil, seguro y eficaz. 4,50 ptas. en farmacias. Folleto gratis.

F. BELLOT  
Martin de los Heros, 63.—Madrid

### SE VENDEN

aparatos automáticos, nuevos y seminuevos de la Compañía U. S. A. Dirigirse á Miguel Labrador (S. A.), Santander.

### DOLOR DE CABEZA

Nourrages y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pta. Pídanse en farm.

Traducciones de idiomas. Tascallana, 11. L.º isqda.

### BALNEARIO DE "LA ISABELA"

Especial para todas las enfermedades nerviosas.—De 1.º de julio á 30 de septiembre.—AUTOMOVILES: de Guadalupe, días impares; de Huete, jueves y domingos.—La Villa Mourisot servirá la fonda.—Agentes: Zariquiegui, hermanos, Arenal, número 4.

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1

Mantones Manila, bordados, lisos, grandes y chicos, mantillas líquidas. Calatrava, 9.

Monte de caza, próximo á Madrid, se dan acciones. Informarán: Magdalena, 27.

arretes para bordar á máquina á cuarenta centimos. Hortaleza, 82.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1

Negocio. Cada 1.000 pesetas rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por el mismo.—Informaciones. Señor Guante. Preciosos, 7, pral: 9 á 1, y 1, 7. Casa fundada 1833.

En casa moderna, de reciente construcción, sitio excelente se desea piso exterior interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Diríjase á Bernabé García, Arenal, 1.

Capitalistas.—Mil pesetas administradas mismo interesado, producen cinco pesetas mensuales. Garantía y operaciones.—Información: Señor Ganzo, Huertas, 42, segunda planta (antes Concepción Jerónima, 25).

Precioso saldrá su negocio tratándolo, muy económico, en casa Roca, 20.—Señor Ganzo, Huertas, 42, segunda planta. Nuestra especialidad.

Traspaso. Traspaso café restaurant. Buen negocio.—Barra. Alcalá, 2 Continental.

Cedo con enseres chochales mercado inglés.—Información: Francisco Duffo, Santa Catalina, 4 San Sebastián.